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Исследования напряженного состояния литосферы являются одной из основных задач геотектоники, которым в последние годы уделяется очень большое внимание. Действительно, напряжения - это тот тонус литосферы, который определяет ее реакцию на всякие воздействия и влияет на характер течения геолого-геофизических процессов. Через напряженное состояние можно подходить к долгосрочному прогнозу ряда геолого-геофизических процессов, а ретроспективно - понять правомерность подобных заключений [1].
Только в последние годы с опубликованием большого количества работ по напряженному состоянию коры и в целом литосферы появилась возможность комплексного анализа типов напряжений и их пространственного распределения на поверхности Земли [2-11 и др.]. Среди цитированного, далеко не полного, перечня работ всемирную известность получила Карта полей напряжений мира, составленная большим коллективом исследователей под руководством М.Л. Зобак [2]. При ее построении использовано более 6700 данных об ориентировках напряжений, полученных на базе различных, преимущественно сейсмологических методов исследований. Последнее привело к необходимости изображений напряженного состояния на карте в векторной форме.
Из-за того, что сейсмологические данные даже для одного и того же сейсмоактивного региона часто различаются по типам подвижек в очагах землетрясений, которые используются для оценки напряженного состояния, на карте [2] приведены все известные данные для конкретных регионов. В результате потеряна тектоническая однозначность интерпретации данных. В связи с тем, что сейсмологические данные характеризуют практически мгновенный временной этап в напряженном состоянии верхней части литосферы и их распределение на ее поверхности крайне неравномерно, опубликованная карта пока не нашла широкого использования в геотектонике и геодинамике. Кроме того, векторная форма изображения напряженного состояния литосферы не всегда позволяет сопоставить его с тектоническим районированием и геодинамическим режимом территорий.
На базе использованных в [2] материалов, новых публикаций [7, 9, 10 и др.], методических разработок [1, 3, 4 и др.], тектонических карт [7, 8 и др.] и карт отдельных регионов [10, 11 и др.] нами составлена новая карта напряженного состояния верхней части литосферы Земли (рисунок). При ее построении использованы сейсмологические данные по решению механизмов очагов землетрясений, результаты структурно-геологических съемок с оценкой полей напряжений, тектонические данные о современных геодинамических режимах. Методически новым в карте является способ районирования поверхности Земли по типам напряженного состояния. В зависимости от соотношений вертикального yz, максимального yх и минимального yу горизонтальных напряжений сжатия и их наклона к горизонту выделены шесть главных типов напряженного состояния (см. легенду карты) верхней части литосферы.
Общий анализ карты показывает, что в распределении полей напряжений отмечается определенная зональность. Зоны сжатия в пространстве сменяются областями сжатия в сочетании со сдвигом, а затем по латерали переходят в сдвиговые поля, которые, в свою очередь, могут переходить в области растяжения со сдвигом или без него. При количественной оценке площадного распределения напряжений в пределах тектонически активных областей литосферы континентов и океанов намечается следующая закономерность.
В границах континентов на 32% площади их тектонически активных областей преобладает горизонтальное сжатие; сдвиговые поля занимают 28%, поля растяжения -15%, остальное - области с переходными типами напряжений. В пределах океанов режим растяжения преобладает на 66% площади их тектонически активных областей; полям напряжений сжатия и сдвига принадлежит, соответственно, 15 и 13%; остальное - области с переходными полями напряжений. Знания о площадном распределении напряжений не позволяют проводить глубокий тектонический анализ. Большое значение имеет объем литосферы, характеризующийся определенным типом напряженного состояния.
С этой целью проведена приблизительная оценка объемов масс литосферы тектонически активных областей Земли с различными типами напряженных состояний. Приняв, что поле напряжений существенно не изменяется с глубиной в границах хрупкой (упругой) части литосферы 1, 2, 6, 7 и др.] и что средняя мощность континентальной коры равна 35 км, а океанической - 7,5 км, определены объемы масс литосферы Земли с различными напряженными состояниями. При этом из анализа исключены области с нейтральным типом напряжений. Оказалось, что в целом для 27% верхней части литосферы характерно сжатие, для 24% - сдвиговое поле напряжений, для 29% - растяжение, для 14% - сочетание сжатия со сдвигом, и для 6% - сочетание растяжения со сдвигом. Три главных, определяющих тектонические и геодинамические процессы типа напряжений находятся в динамически равновесном состоянии и примерно в равной степени распространены в тектонически активных областях литосферы Земли.
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Схема напряженного состояния верхней части литосферы Земли. Составили: С.И.Шерман, О.В.Лунина. 1-6 - типы напряженного состояния литосферы и соотношение вертикального yz, максимального уx и минимального yy горизонтальных напряжений сжатия: 1 - области растяжения, yz > yy > уx, 2 - области растяжения со сдвигом, , yz = yy >> уx; 3 - области сдвига, уx > yz > yy; 4 - области сжатия со сдвигом, уx >> yy = yz; 5 - области сжатия, уx > yy > yz; 6 - области тектонически нейтрального напряженного состояния. 7 - области с неустановленным типом напряженного состояния. 8 - границы основных литосферных плит.
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