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РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЙ МЕТОДОМ ГСЗ В КРАЕВЫХ ПРОГИБАХ ЮГА СИБИРСКОЙ ПЛАТФОРМЫ
В.В.Анненков, М.А.Дубровин. Л.К.Елисеева ГГП "Иркутскгеофизика ". г.Иркутск
За последние десять лет ГГП "Иркутскгеофизика" выполнен большой объем наблюдений ГСЗ (более 5000 ф.н.) с широким спектром задач в краевых прогибах - Присаянье и Прибайкалье с использованием профильно-площадных систем наблюдений.

Решение проблем, связанных с поиском полезных ископаемых, изучением сейсмической активности и тектоники невозможно без детального изучения земной коры. и ГСЗ - универсальный метод, имеющий возможность использовать волны различной поляризации и различных типов и позволяющий изучать земную кору практически от дневной поверхности до самых низов.

Поверхность Мохоровичича - один из опорных горизонтов, залегающий на уровне - 40 км. Выделяются участки с пониженным уровнем залегания (45 и более км) и повышенным (до -37 км).

Величина граничной скорости по поверхности Мохоровичича изменяется в широких пределах - от 7.8 до 8.6 км/с. В бассейне р.р.Чикан, Орлинга отмечается чередование пониженных (8.0 км/с) и повышенных (до 8.6 км/с) значений. В Присаянье выделены участки со значениями около 7.8 км/с. характерными для Байкальской рифтовой зоны и прилегающих к ней территорий.

Средняя скорость продольных волн в (Vp) земной коре составляет 6.45 км/с. В пределах рассматриваемой территории Vр увеличивается к

западу до 6.5 и более км/с. Пониженные значения (около 6.3 км/с) отмечены в Присаянье.

Земная кора в целом характеризуется слоистым строением. Как в Присаянье,. так и в Прибайкалье выделен ряд внутрикоровых преломляющих и отражающих горизонтов. В бассейне р.Ия по скоростным разрезам выделен волновод.

Наиболее изучена кровля кристаллической коры (поверхность фундамента - Ф).

Величина граничной скорости по Ф составляет в среднем 6.1 км/с. В то же время выделяются участки с пониженными (менее 6.0 км/с) и повышенными (6.2-6.3. а иногда и до 6.8 км/с) значениями.

Структура поверхности фундамента изучена по материалам ГСЗ с привлечением (на отдельных участках) данных МОГТ и глубокого бурения.

В зоне сочленения Сибирской плиты и Саяно-Байкальского орогени-ческого пояса кристаллическая кора имеет отчетливо выраженные черты перикратонных прогибов, осложненных в предгорной полосе грабенами. В грабенах фиксируются нс только ограничивающие их продольные разломы. но и серия внутренних разновеликих блокового вида структур, указывающих на повышенную глыбовую делимость. Отмечены существенные различия и строении Присаянского и Прибайкальского прогибов.

В Присаянье наиболее масштабно выражен Тагуло-Икейский грабен, ограниченный с юго-запада известным Присаянским разломом, а с северо-востока выделенной по материалам ГСЗ Бирюсино-Кирейской зоной разломов, для которых характерны значительные амплитуды смещений (500-1000 м). При этом, глубина залегания поверхности фундамента возрастает с юго-востока на северо-запад , достигая 7.0 -7.5 км в бассейне р.Бирюса.

Прибайкальский прогиб является резко асимметричной структурой с широким северо-западным бортом и очень узким (либо совсем не наблюдаемым) юго-восточным. Кроме того, отмечается разнообразный характер строения прогиба на отдельных участках. В северо-восточной части развит грабен, ограниченный с северо-запада Чая-Пеледуйским разломом, а с юго-востока широкой зоной разлома, совпадающей с выделенным геологической съемкой Передовым разломом, амплитуда смещений по которым составляет 500-700 м. В бассейне р.Киренги наблюдается сравнительно плавное погружение поверхности фундамента в сторону горного обрамления. Глубина залегания Ф достигает 3.0-4.0 км.

За пределами предгорных грабенов, непосредственно на платформенной плите по поверхности кристаллической коры выявлена серия структурных ступеней, многообразных структур замкнутого контура, полуантиклиналей и структурных террас.

В осадочном чехле платформы выявлен характер распределения средней скорости и выделены преломляющие поверхности в чехле.

Величина средней скорости в осадочном чехле (Vср), характерная для внутриплатформенных районов, составляет 4.8-4.9 км/с. В направлении к нагорью Vср возрастает до 5.2-5.3 км/с. увеличиваясь до 5.4, а на отдельных участках до 5.5 км/с. Во внугриплатформенных областях увеличение ско-

для принятой нами модели равна 4,5 км ниже уровня моря. Отклонение от этой отметки следует рассматривать как возможное отражение внутримантийных процессов.

Положительные формы рельефа СПМ охватывают Байкальскую рифтовую зону, Забайкалье и верховье р.Витим. Обобщенная граница этот поднятия в целом совпадает с контуром проекции на земную поверхность низкоскоростной и электропроводной неоднородности мантии, которые характеризуют Саяно-Байкальскую астенолинзу. Области развития мощной (150-250 км) холодной литосферы отвечает наиболее глубокое положение СПМ, до 6 км.

