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ГЕОДИНАМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ САЯНО-БАЙКАЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
А.М.Попов Институт земной коры СО РАН. г.Иркутск
Анализ имеющихся геолого-геофизических данных, полученных раз​личными исследователями, позволяет выделить следующие характерные признаки для Байкальского рифтогенеза: 1) стиль, характер проявления и, вероятно, механизм рифтогенеза обнаруживают сильное влияние дорифтовых структур; 2) долговременность и неоднократность тектонических актов в пределах Саяно-Байкальской области, что указывает на присутствие местных причин тектогенеза; 3) совпадение по времени (синхронность) развития рифтогенеза с коллизионными событиями, связанными со столкновением Евразиатской и Индостанской плит, что указывает на инициирующую роль последнего фактора при кайнозойском тектогенезе; 4) "сухость" рифтогенеза по сравнению с активными рифтами (к примеру, объем вулканитов в БРЗ примерно в 20 раз меньше, чем в Кенийском рифте, который классифицируется как активный); 5) слабая по сравнению с активными рифтами контрастность геофизических полей, отражающих глубинное строение Байкальского рифта, по отношению к полям, харак​теризующим примыкающие к рифтовой зоне стабильные peгионы; 6) слабое проявление астеносферы в геофизических полях и неопределенность поло​жения ее поверхности по данным различных геофизических методов; 7) относительная локальность проявления рифтинга и неопределенность связи его с мировой рифтовой системой; 8) умеренная сейсмичность, которая на 1-2 порядка ниже, чем в высокоактивных регионах, но того же порядка, что в активных Восточно-Африканских рифтах.

По всей вероятности, механизм тектогенеза может быть принципи​ально различным, если в той же степени различны причины активизации:

или он образовался за счет аномальной астеносферы, или - горячего пятна (плюма, струи), возникшего независимо от астеносферы и расположенного глубже последней. Геофизические данные на исследуемой территории не дают оснований предполагать существование крупномасштабных горячих пятен. Опираясь на этот факт, а также на результаты других исследователей (Хаин, 1980; Андерсон, 1984), автор придерживается мнения однозначности понятий горячая точка, плюм или струи, представляемые как разные виды проявлений астеносферы. Отсюда и механизм происхождения подобных источников, приводящих к активизации недр, - суть следствия возбуж​денной астеносферы.

"Сухость" рифтогенеза, слабая контрастность геофизических нолей БРЗ по сравнению с соседними регионами опровергают крупномасштабное воздействие горячего пятна на земную кору. Это же подтверждает и поведение в регионе астеносферы. В сущности в настоящее время ни один из геофизических методов не дает основания утверждать о подъеме астено​сферы в БРЗ до уровня границы Мохо. По данным МТЗ она здесь распо​лагается на глубинах 100-110 км. (Попов, и др.. 1991: Popov 1990)
Зафиксированные на границе Мохо в БРЗ пониженные сейсмические ско​рости многими исследователями идентифицируется как выступ астеносферы. Однако проведенные лабораторные исследования но изучению скоростей сейсмических волн в зависимости от фазового состояния пород не подтвердили наличия расплава в перидотитах при значениях скоростей 7,8 км/с (Davis, 1996). С другой стороны, долговременность и многократ​ность тектогенеза Саяно-Байкальской области, а также зависимость его стиля от древних структур позволяют говорить о существовании местных источников активизации.

На основании геолого-геофизических и тектонических данных можно предположить, что источник повышенных температур, вызывающий акти​визацию земных недр, находится не под рифтовой зоной, а рядом -под мощной толщей теплоизолирующей континентальной литосферы. В связи с очевидным увеличением теплопроводности с глубиной, связанной с подключением лучистой и конвективной составляющих теплопереноса. приток тепла снизу с больших глубин превышает его более медленный (фононная теплопроводность) отток через вышележащую теплоизолирующую литосферу. Это вызовет накопление тепловой энергии под пос​ледней (Попов и др, 1991). Согласно геотектоническим данным (Melnikov et al., 1994), начиная с позднего палеозоя, развитие Саяно-Байкальской облас​ти подчиняется режиму активной континентальной окраины. Выделенные авторами верхнепалеозойско-мезозойско-кайнозойские эпохи покоя и  тектоно-магматической активизации могут быть положены в основу  геотермальных моделей разогрева и остывания недр. Периоды тектономагматической активизации можно рассматривать как этапы остывания, а периоды тектонического покоя - накопления тепловой энергии и разогрева нижней части литосферы. После каждого цикла активизации поверхность астеносферы будет заглубляться вследствие кристаллизации верхней ее части за счет увеличения температуры солидуса пород при уходе из нее флюида. Каждый цикл активизации предваряется межплитными колли​зиями (Хаин, 1980). В частности, рифтогенез БРЗ связывается с Индо-Евразиатской колли-лей, которая реактивирует ослабленную литосферную неоднородность и активизирует конвективную составляющую теплопереноса из под литосферы платформ в сторону ее анизотропной окраины.

Многократная тектономагматическая активизация окраины платфор​мы, как следствие конвективного обтекания литосферы, очевидно, должна отображаться в виде каких-то реликтовых неоднородностей в мантии. В этом случае наблюдаемую по данным ГСЗ многослойность разреза мантии Сибирской платформы (Егоркин и др., 1984) можно объяснить много​кратностью тектономагматической активизации окраины кратона (Popov. 1990; Попов и др., 1991). В этом случае волноводы представляют собой "законсервированные следы" прошлых уровней астеносферы. погружаю​щейся в глубь мантии в процессе последующих циклов тектономагма​тической активизации. Верхняя часть астеносферы, видимо, должна содер​жать наибольшее количество легкоплавкой и флюидной компонент, неко​торая часть из которых после прекращения конвекции консервируется. Из-за разницы температур солидуса "сухих" пород и пород, содержащих волу,

возможно сохранение здесь субсолидусного состояния среды даже на фоне безаномальных температур.

Вероятность течения вещества из-под недр платформы подтверждают  сейсмотомографические исследования в Прибайкалье. На основе ана​лиза волн SKS обнаружены анизотропные свойства в отношении скоростей распространения S-волн в мантии по профилю, пересекающему Байкаль​скою рифтовую зону и часть платформенной области (Gao et. al., 1994). Причем максимальные скорости S-волн почти на всем протяжении профиля (Братск-Ундуршил (Монголия)) следятся в направлении, перпендикулярном оси рифтовой зоны. Обнаруженная анизотропия авторами работы связывается с ориентировкой кристаллов оливина в мантии в интервале глубин от 0 до 250 км. Ориентировка кристаллов оливина, как полагают многие исследователи определяется направлением течения вещества. Пос​кольку большая часть профиля с одинаковой ориентировкой вектора, направленного перпендикулярно оси рифта, проходит по платформе, сле​довательно, сейсмические волны характеризуют в основном твердую лито​сферу. Это означит, что на этой территории наблюдаемая ориентировка оливина является реликтовой.

