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<description>Для значительной части представителей азиатской заграницы крупные города России стали отнюдь не туристической Меккой, а огромным рынком сбыта дешевой, крайне некачественной продукции, ареной полулегального бизнеса. Среди китайских "гастролеров" нередко встречаются бывшие уголовники, "беглецы", разыскиваемые правоохранительными органами Китая за совершение различных преступлений. По оценкам МВД РФ, за последние годы более чем в 7 раз возросло количество преступлений, совершаемых китайцами на территории России...


"...А к собаке три китайца, Незаметно подошел. А собака стала плакать: Ты зачем меня нашел? А три китайца просто так пришел..."


Группа "Манго-Манго"


Вплоть до конца 1991 года сухопутная граница нашей страны с Китайской Народной Республикой была самой протяженной в мире - более 7,3 тыс. км. Сейчас граница Российской Федерации с КНР значительно короче и состоит из двух участков - восточного (4355 км, из них около 3700 км проходят по рекам) и западного на Алтае (56 км).


Наша граница с Китаем имеет многовековую историю, в которой есть непростые и даже трагические страницы. Однако в настоящее время та напряженность, которая существовала там в предшествовавшие десятилетия, спала. Со второй половины 80-х годов стали широко развиваться разносторонние связи между пограничными регионами обеих стран.


Официальные лица как России, так и Китая в целом высоко оценивают достигнутые результаты в решении пограничных проблем. Настроения же общественности на этот счет несколько иные. Так, при ратификации Соглашения о восточном участке границы в КНР раздавались голоса о том, что Китай проявил слабость в переговорах и сделал неоправданные уступки нашей стране. Широкие круги китайской общественности продолжают утверждать, что по договорам, заключенным еще между царской Россией и Китаем, у последнего, по разным оценкам, было "отрезано" от 1,5 до 3 млн. кв. км территории, которая ныне входит в состав России и соседних с ней государств. Иными словами, многие китайцы считают своей территорией земли Сибири от Байкала до Тихого океана, а также значительные части Центральной Азии от бывшей советско-китайской границы до озера Балхаш.


Сторонники подобных взглядов есть и в военных кругах КНР. Например, китайский военно-исторический журнал "Цзюньши лиши" в начале этого года утверждал, что боевые действия на Халхин-Голе стали этапом на пути русской экспансии, за которым последовало незаконное отторжение от Китая территорий Тувы и Монголии. Таким образом, можно предположить, что в Пекине существует лобби, недовольное нынешними границами.


С другой стороны, ведущиеся сейчас на российско-китайской границе демаркационные работы вызывают серьезное недовольство и нашего местного населения. Часть его считает, что к китайцам переходят исконные российские земли. Здесь уместно вспомнить о сенсационном в свое время заявлении губернатора Хабаровского края Виктора Ишаева накануне майского визита премьер-министра Черномырдина в КНР о необходимости денонсировать Соглашение о границе от 16 мая 1991 года. Он обосновывал свою точку зрения тем, что Россия может по этому Соглашению потерять тысячи гектаров плодородных пахотных земель, китайские военные суда смогут свободно осуществлять плавание из Уссури в Амур мимо города Хабаровска. Губернатор привел многочисленные примеры, свидетельствующие о том, что китайские суда беспрепятственно плавают по нашим внутренним водам мимо Хабаровска. Они часто отклоняются от главного фарватера, заходят в протоки, при этом китайцы проводят промеры глубин, фотографируют местность и объекты.


Однако даже успешная демаркация границы не сможет снять ряд возникших в последние годы острейших проблем, связанных с национально-государственными интересами России на ее дальневосточных рубежах. Если в предшествовавшие десятилетия в данном районе на повестке дня стояли в основном чисто военные проблемы, то с начала 90-х годов к ним" добавился целый комплекс новых - экономических, правовых, экологических и т. д. Связано это с тем, что после нормализации отношений нашей страны с КНР стали стремительно развиваться хозяйственные связи приграничных районов. Резко увеличился поток людей и товаров через границы. И все это происходит на фоне затяжного экономического кризиса в России, бедственного положения жителей Сибири и Дальнего Востока.


КИТАЙСКАЯ ДИАСПОРА В РОССИИ


Численность нашего населения в дальневосточных регионах не превышает 8 миллионов человек и имеет тенденцию к уменьшению. В то же время в трех северо-восточных провинциях КНР проживает около 100 миллионов китайцев. Эта неблагоприятная для нас демографическая ситуация усугубляется бурным экономическим ростом в Китае. По некоторым оценкам ученых, к 2010 году валовой национальный продукт России будет составлять лишь 75% от китайского. Практически впервые за четыре века русско-китайских отношений Китай обогнал нас по темпам своего развития.


В этом смысле наиболее тревожной проблемой для нас остается продолжающееся массовое проникновение китайцев в Россию и закрепление их на дальневосточных и сибирских территориях. Точная численность граждан КНР в РФ в силу несовершенства механизма учета и регистрации пока не поддается какому бы то ни было определению. Экспертами называются разные цифры - от нескольких сотен тысяч до двух и более миллионов. На конец июля 1994 года, по оценкам МВД России, на Дальнем Востоке и в Сибири проживали более 5 миллионов китайцев. Они постепенно продвигаются с востока на запад страны, активно внедряются в экономические и криминальные структуры. Имея на руках большое количество денег, вырученных от продажи ширпотреба, китайские граждане скупают недвижимость на территории Дальнего Востока, соответственно приобретая легальную базу для проживания в России.


Российские контрразведчики утверждают, что практически все китайские граждане, находящиеся в нашей стране, объединены в структуры, подобные армейским, со своими командирами, санитарами, радистами и т.д.


В Китае существует специальная государственная программа, предусматривающая оказание помощи лицам, намеревающимся осесть в России. И хотя официально никто в Пекине не заявлял, что инфильтрация китайцев в Россию является государственной политикой КНР, однако, как писала правительственная газета "Российские вести", имеются данные, что в настоящее время для активного проникновения китайских граждан в дальневосточные регионы России руководство Китая выделяет 5 млрд. юаней (около 500 млн. долларов США).


Разумеется, большинство находящихся в нашей стране китайцев не имеют даже вида на жительство и теоретически могут быть в любой момент выдворены за ее пределы. Но, будем объективны, реально осуществить это будет крайне трудно, если вообще возможно. В принципе, можно попросить покинуть страну десять, сто, тысячу человек. В случае отказа - выдворить их силой, прибегнув к помощи милиции, службы безопасности. Однако как это сделать, если речь пойдет о сотнях тысяч, которые уже есть, или миллионах, которые будут? Даже если они не окажут сопротивления, где взять службы, способные осуществить подобную депортацию?Эти опасения не напрасны. В результате первого этапа широкомасштабной операции "Иностранец", направленной на обеспечение соблюдения зарубежными "гостями" на территории Приморского края паспортно-визового режима, за пределы нашей страны было выдворено всего лишь 580 китайцев и вьетнамцев, хотя только в приморском поселке Пограничный, где постоянно проживают 18 тыс. жителей, почти половину (8 тыс. человек!) составляют китайцы.


Решение этой проблемы осложняется еще и тем, что некоторые местные руководители на Дальнем Востоке передают китайцам за символическую плату большие территории пахотной земли в аренду, обосновывая это нехваткой собственных трудовых ресурсов. Причем зачастую такое "сотрудничество" не несет никаких экономических выгод нашим хозяйствам. Периодически китайские наемные рабочие досрочно отправляются на родину, поскольку вместо выращивания сельскохозяйственной продукции они занимаются торговлей и нелегальным бизнесом.


Введенные России в 1994 году визовые ограничения на въезд китайских "челноков" и "деловых людей" вызвали острую реакцию со стороны властей КНР. Руководство приграничных провинций Китая, например, неоднократно заявляло, что спад в российско-китайском товарообороте вызван в первую очередь этими мерами российской стороны, и пригрозило переориентировать свои внешнеторговые связи на другие регионы Дальнего Востока и государства Юго-Восточной Азии. Конечно, эти предостережения не должны никого пугать хотя бы потому, что товары из Северо-Восточного Китая вряд ли выдержат жесткую конкуренцию на рынках других стран. Что же касается спада в нашей торговле, то корни кризиса здесь намного глубже.


Власти КНР, стремясь обуздать инфляцию, сдерживают сейчас рост капиталовложений, особенно в строительство. Это, в свою очередь, приводит к уменьшению спроса на традиционные предметы нашего экспорта - металл, лес, машины. Из-за роста цен на сырье и транспорт российский экспорт теряет конкурентоспособность на китайском рынке. В то же время китайская продукция перестает пользоваться спросом в большинстве регионов России из-за крайне низкого качества.


Тем не менее спад в торговле ничуть не изменил положение, при котором отсутствует российско-китайский паритет во внешнеэкономической деятельности. Станислав Говорухин в своем фильме "Великая криминальная революция" рассказывает, как один наш новоявленный "бизнесмен" из Читинской области поставил в Китай 18 КамАЗов в обмен на 18 тонн жевательной резинки. В этом примере, как в капле воды, отразились все проблемы и противоречия нашей торговли с КНР. Продавая в Китай по ценам много ниже мировых стратегическое сырье, удобрения, качественную технику, мы в большинстве случаев получаем взамен низкокачественный ширпотреб и продукты питания, порой даже опасные для здоровья. Есть над чем задуматься нашему правительству.


На фоне китайской мафии чеченские боевики выглядят дилетантами...


Труднодоступные горные районы Китая на границе с Лаосом и Бирмой являются одним из устойчивых источников поставки наркотиков для западного мира (хотя китайское руководство и пытается бороться с этим злом). Сейчас ядовитое зелье из районов КНР Юньнань (г. Куньмин) поступает сухопутным путем в Гонконг, а оттуда - на запад. Есть все основания опасаться, что через нашу страну может в дополнение к среднеазиатским наркотикам хлынуть аналогичный товар из Китая. В пользу такого предположения свидетельствует изменение маршрутов переброски китайских нелегальных иммигрантов в страны Запада. Ранее главными перевалочными пунктами были Гонконг и страны Юго-Восточной Азии. Сейчас же к их числу прибавилась и Россия. (Есть информация, что базирующийся в Нью-Йорке китайский преступный синдикат "Фук Чин", начиная с 1993 года, стал для этих целей использовать Москву. По словам представителя Службы иммиграции и натурализации США, преступников "прельстил либеральный паспортный и визовый контроль в аэропорту "Шереметьево-2"). Не исключено, что аналогичные изменения произойдут и с путями транспортировки наркотиков.


Что касается оружия, то сейчас его основным поставщиком для российского преступного мира являются арсеналы нашей армии. Если предположить (чисто гипотетически), что в этом вопросе в наших доблестных вооруженных силах когда-нибудь будет наведен порядок, то не исключено, что и здесь вскоре проявится "китайский фактор". Во всяком случае, повстанцы и террористы многих стран мира вооружены автоматами Калашникова китайского производства. По данным Федеральной службы безопасности, китайское оружие уже успело "засветиться" и в России. Например, одна эстонская коммерческая фирма закупила в Китае 300 тыс. пистолетов ТТ, которые пошли затем на рынки России.


Дальнейшее расширение китайской нелегальной иммиграции в России, налаживание контактов китайского преступного мира с нашим отечественным неизбежно повлечет за собой резкое ухудшение криминогенной обстановки на огромных территориях Сибири, Дальнего Востока и северо-восточных провинций КНР. Наш рэкет достаточно активно "трясет" китайских "челноков". А те никогда не обращаются в милицию, так как проживают у нас в большинстве своем нелегально. Конечно, с одного китайца наши бандиты много денег не получат. Но китайцев-то этих - сотни тысяч, если не миллионы! Таким образом, объем денег, который имеет с них наш преступный мир, уже может составлять десятки миллионов долларов. Учитываются ли эти средства нашими аналитиками из правоохранительных органов при оценке потенциала отечественной преступности?


Не меньшую опасность представляет собой закрепление в России чисто китайских мафиозных группировок - "триад", которые имеются всюду, где есть китайская диаспора. Знаменитые "чайна-тауны" во многих городах мира в большинстве своем находятся под их контролем. По данным г-на Джима Муди, начальника отдела по борьбе с организованной преступностью ФБР США, китайская мафия по своей силе сейчас стоит на втором месте в мире после "Коза Ностры". Сегодня известны 87 ее групп, насчитывающих в своих рядах около 100 тысяч человек.


МВД России располагает сведениями о том, что на территории нашей страны также активно действуют вооруженные китайские группировки, которые, прибегая к рэкету и шантажу, используя холодное и огнестрельное оружие, держат в страхе, третируют своих соотечественников, находящихся у нас по делам бизнеса и имеющих крупные суммы денег, товары и другие ценности.


По имеющейся информации, в Москве и некоторых других крупных промышленных центрах России есть организованные банды, сформированные выходцами из Пекина, Шанхая и южных провинций Китая. Специализация - ограбления в поездах дальнего следования, вымогательство, захват заложников, грабежи, разбойные нападения. Предпочтение одним соотечественникам здесь уже никак не просматривается.


Ворочая подпольными миллиардами, китайские мафиози оказываются на редкость трудноуловимыми. Причин этого много, и среди них чисто субъективные: отсутствие полномасштабных межправительственных соглашении по уголовно-правовым вопросам, несовершенство механизма взаимодействия правоохранительных органов России и Китая. Кроме того, азиаты необычайно быстро "русифицируются", привыкают к нашей специфике, к правилам игры нашего подпольного мира, при этом умудряясь существовать обособленно, объединяясь в свои единые дома-муравейники. Разделившись на торговые группировки по направлениям, где каждый контролирует свою денежную отрасль, им удается оставаться в стороне от разделов сфер влияния с российскими мафиози. Сплоченные круговой порукой "соотечественников в чужеземье", подкупая направо и налево, они оказываются вовремя предупрежденными об облавах ОМОНа, с легкостью платят штрафы за нарушения визового и других режимов, избегают высылки...


Компетентные органы западных стран, очевидно, хорошо понимают ту опасность, которую представляет перспектива сотрудничества российских и китайских мафиозных группировок. Поэтому не случайно в свое время главой представительства американского ФБР в Москвы был назначен г-н Майкл ди Преторо, руководивший до этого в течение трех лет отделением этой организации в Гонконге. Он отлично изучил повадки "триады", и в Вашингтоне сочли, что накопленный им опыт будет небесполезен в российских условиях. Тем более, что российская мафия уже начала осваивать Гонконг и Макао.


Для предотвращения проникновения в Россию китайских преступных группировок недостаточно усилий только на дальневосточных рубежах. Из-за размытости границ пути китайских преступников в Россию нередко проходят через Казахстан и Среднюю Азию. Известны случаи, когда отбывшие наказание китайские уголовники, главным образом из Пекина, по подложным документам пересекали российско-казахскую границу и оседали в Москве. Так что не лишним было бы позаботиться об укреплении и этих участков границы.


Для решения рассмотренных выше проблем необходимо скорейшее принятие кардинальных мер. В качестве первого шага следует оказать всемерную поддержку нашим пограничным войскам на Дальнем Востоке, которая бы включала в себя финансовую, материально-техническую, правовую, бытовую и другую помощь.


Разумеется, неизбежны крупные затраты, однако экономить на безопасности страны недопустимо.


Стоит еще раз подумать и об ужесточении законных мер по отношению к лицам, допускающим преднамеренные нарушения нашей границы. Несколько лет назад пограничные округа, охраняющие нашу границу с Китаем, уже получили указание из Москвы, разрешающее применять как крайнюю меру оружие по отношению к нарушителям границы с китайской стороны. Эта директива была связана с тем, что за последние годы со стороны Китая участились случаи нарушения российской границы. Массовый характер приобрело браконьерство со стороны китайцев. Наши "братья" цинично и безбоязненно уничтожают редкие виды животных Приморского края, перепродавая их для последующего использования в медицине. Нарушая наши территориальные воды, китайцы занимаются добычей деликатесных морских продуктов.


Известны случаи, когда китайцы пытались похитить русских женщин. Во время одного из таких инцидентов в схватку с похитителями вступили сразу два наряда наших пограничников, не применяя при этом оружия. Хорошо, что в этот раз кулаки у наших воинов оказались крепче, но как быть, если число обнаглевших нарушителей (пусть и без оружия) будет намного больше, чем оказавшихся на месте пограничников? О происшествиях сообщалось консульским работникам КНР, которые обещали разобраться, но ответа, с их стороны так и не поступило. Думается, что в подобных ситуациях российская сторона имеет полное право действовать со всей решительностью.


Необходимо активнее привлекать к охране наших дальневосточных границ казачество, которое исторически выполняло эти функции. Государство должно разработать специальную программу и найти средства для заселения наших дальневосточных территорий всеми желающими русскими беженцами и вынужденными переселенцами из других республик бывшего СССР. Хочется верить, что все эти непростые проблемы будут в конце концов успешно разрешены, и "прирастать Сибирью" будет все же Россия, а не Китай...


Валерий ОСЕНЕВ, политолог

