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<description>Вчера исполнилось пять лет, как человек из Казахстана в составе международного советско-австрийского экипажа полетел в космос. Накануне события Токтар Аубакиров - Герой Советского Союза, первый казахстанский космонавт, а ныне помощник Президента Казахстана, курирующий космос и оборонную промышленность, дал пресс-конференцию.


- Зарождение космонавтики в Казахстане совпало с распадом Союза, - говорил Аубакиров. - Но мое видение относительно космического будущего страны начинают сбываться. Создано Национальное аэрокосмическое агентство, и оно действует. Еще в 1993 году я предлагал создавать совместные предприятия на базе космодрома Байконур. Но тогда СП не были в моде, все отмахивались от них, боясь лишней головной боли. Одному хозяину, конечно, можно поднять такую тяжесть, как Байконур, но теперь стало очевидным, что вдвоем-втроем сделать это гораздо легче. Другие страны могли бы арендовать площади космодрома.


Однако это, во-первых, безумно дорого, во-вторых, не помогает сохранить боевое имущество: его начинают потихоньку растаскивать не только местное население, но и военнослужащие. Вот тогда и поступило предложение о создании казахстанско-российского СП. На подходе СП с Украиной и Беларусью.


- Освоение космоса дает какие-то практические результаты для Казахстана?


- Космос - это ключи от кладезей земли. Сегодня по цвету фотоснимков можно распознавать местонахождение полезных ископаемых, по концентрации цвета - степень насыщенности месторождения. Космос, разумеется, требует больших денег. Но цель оправдывает средства. Наземные научные экспедиции могут работать только в одном направлении: исследования касаются либо, допустим, экологии, либо геологии, но никак не вместе.


У космоса спектр охвата широкий. К тому же все исследования проходят гораздо проще и эффективнее благодаря отсутствию гравитации. Сейчас, например, стоит вопрос о создании космической фабрики инсулина. Лекарство оттуда будет гораздо дешевле, а главное, чище, чем земное. Американцы. и россияне на своих космических кораблях, кстати, уже наладили автоматы по выпуску инсулина. Хотя первыми с этим предложением выступили наши казахстанские ученые.


- Когда же мы станем самостоятельной космической державой? - А имеет ли это смысл?


Сейчас повсюду идет космическое братание, создаются коалиции, корпорации, только мы немного отстали от этого. Нет смысла строить спутник, который стоит колоссальных денег, чтобы отстаивать интересы отдельно взятой страны. Даже таких больших по территории, как Казахстан и Россия. По космическим меркам - это мизер, траектория полета маленькая. Сейчас, например, Талгат Мусабаев готовится в составе российского экипажа к очередному полету. Мы составили для него программу. Вообще, все космические экспедиции работают с казахстанскими программами, вернее, у них есть свои, но и наши. Так дешевле получать информацию из космоса.


- Сколько казахстанских космонавтов подготовлено на сегодняшний день?


- Из-за нашей бедности мы не можем готовить космонавтов впрок. Так что стоящих в очереди у нас нет.


- С распадом Союза не распалась ли связь с коллегами - космонавтами из других стран?


-Я лично общаюсь со многими. Сегодня идут звонки и телеграммы с поздравлениями из Оттавы. Почему оттуда? Там проходит международный конгресс, где собрались все летавшие космонавты. Мне бы хотелось, чтобы их работа была удачной. В 1994 году подобный конгресс проводился в Москве. Тогда был вынесен международный вердикт, согласно которому озеро Байкал объявлялось зоной дружбы и экологической чистоты. Вот она - практическая польза от космонавтов и космонавтики.


- Вы тоже были приглашены в Оттаву?


- Я не смог поехать. Сегодня я по просьбе Президента помогаю ему в выработке военной политики и реформировании оборонной промышленности. Реформы в первую очередь включают в себя создание учебных заведений. Уже появились, например, еще одно летное училище и кадетский корпус. Недалек тот день, когда у нас будет своя военная академия.


- А сами когда-нибудь планируете заняться преподаванием?


- Вот немножечко постарею, тогда и подумаю об этом. Я не готовил себя к преподавательской работе, хотя много лет занимался подготовкой летчиков. У меня целая плеяда учеников, которые в. России играют ведущую роль в испытаниях самолетов.


- В вашей биографии был момент, когда вы посадили самолет на военный корабль...


-Было, было. Я заслуженный летчик-испытатель СССР, двадцать лет проработал на заводе имени Артема Микояна. Идея посадить самолет на борт корабля появилась в 1977 году и осуществилась только первого ноября 1989 года. И в то время летчиков, которые могли поднять и посадить самолет в одну, четко обозначенную точку, можно было пересчитать по пальцам, сейчас их нет вообще, Я уже тоже не пригоден. А авианесущие крейсеры предназначались для охраны наших дальневосточных границ. Как только появлялся на виду этот живой остров высотой с тринадцатиэтажное здание, да еще начиненное боевыми самолетами, любой вооруженный конфликт, не успев начаться, заканчивался миром и дружбой.


- За ту посадку вы получили...


-...Героя Советского. Союза и 900 рублей. И готовили еще звание лауреата то ли Государственной, то ли Ленинской премии. Но не успели - Союз распался.


- Какую оценку вы могли бы дать казахстанским Военно-воздушным Силам?


- Все наши летчики регулярно летают. Этим не может похвастаться даже Россия. И у нас имеется суперсовременная техника - от СУ-27 до МИГ-29. За самолетами последнего класса весь мир стоит в очереди.

