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Байкальский целлюлозно-бумажный комбинат - это позор России. Расположенный на берегу озера Байкал, сберегающего около 17 процентов всей пресной воды планеты, он уже несколько десятилетий медленно, но уверенно превращает уникальное, имеющее огромное значение не только для России, но и для жителей всей Земли хранилище чистейшей воды в сточную канаву. Много раз ученые, экологи, общественность поднимались и бросались в бой, требуя закрытия экологически опасного производства, уничтожающего бесценное сокровище Сибири. Но всякий раз "зеленые волны" возмущения спадали, а комбинат по-прежнему продолжал спускать свои ядовитые отходы в озеро и накрывал окрестности корой, некондиционной щепой и опилками.


Какова же причина такой небывалой живучести комбината? Она очень проста - экономические соображения. В строительство Байкальского ЦБК были вложены огромные средства, около него возник целый город, тысячи жителей которого стали "заложниками" предприятия. Стоит его закрыть и все они окажутся без средств к существованию.


Проблема Байкальского комбината давно переросла границы России. Для экологии вообще нет границ. Загрязнение воды, атмосферы в одной стране рано или поздно отзовется на жизни всей планеты. А здесь речь шла об уникальном объекте земного шара. Было объявлено несколько международных конкурсов на лучший проект по спасению Байкала от порождения отечественной "цивилизации". Проекты предлагались хорошие, но все они упирались во все тот же экономический барьер. Переоборудование комбината требовало огромных капиталовложений, которые могли окупиться только через несколько десятков лет. У России таких средств нет и не было, а другие страны не торопились вкладывать свои деньги в государство со столь неустойчивым политическим режимом.


Итак, выхода, казалось бы, не было. Чтобы страна получала целлюлозу, чтобы люди имели заработную плату, чтобы миллиарды затраченных на строительство комбината рублей были окуплены, Байкал должен медленно умирать.


Но выход нашелся, и прятался он не за тридевять земель, а в небольшом провинциальном городке Балабаново. Там уже восемь лет успешно работает Научное государственно-кооперативное объединение по вторичному использованию древесины "Втордрев", руководимое академиком РАЕН Михаилом Васильевичем Бирюковым.


Несколько десятков технологий переработки отходов древесины и различного мусора, запатентованных в 16 европейских государствах, в Америке и в Китае, создал М. В. Бирюков. О их значении для решения экологических проблем России много говорил на презентации, недавно прошедшей в Киноцентре "На Красной Пресне", министр Минприроды Российской Федерации Виктор Иванович Данилов-Данильян. Значительная часть его выступления была посвящена Байкальскому целлюлозно-бумажному комбинату. Министр считает, что именно технологии М. В. Бирюкова позволят решить все или почти все его экологические проблемы.


Но откуда возьмутся средства для превращения комбината из врага природы в друга человечества? Кто рискнет "бросить" деньги на его переоборудование?


В Москве появилось представительство ирландской фирмы ЭКО-ПЛЮС. Создана она специально для того, чтобы воплотить в жизнь технологии М. В. Бирюкова. Официальным представителем фирмы в России является Александр Гольдштейн.


- Почему наша фирма решила заняться разработками балабановского академика? - рассуждает Гольдштейн. - Все очень просто. В российских институтах рождается очень много интересных идей, но очень редко они доводятся до состояния технологий. Все же запатентованные разработки М. В. Бирюкова уже воплощены в металл, все они опробованы на производстве и доказали не только свою экологическую чистоту, но и экономическую целесообразность. Это новый шаг в решении многих экономических проблем, связанных с утилизацией древесных и вообще любых бытовых и промышленных отходов.


Сейчас я продемонстрирую мои слова на примере перепрофилирования Байкальского ЦБК. Оно может осуществляться практически без остановки основных производств комбината. Около 80 процентов имеющегося на нем оборудования будет сохранено. Но с помощью разработок, предлагаемых М. В. Бирюковым, оно станет частью единого скоординированного, почти безотходного технологического процесса.


Предлагаемое нами перепрофилирование комбината включает несколько основных элементов. В настоящее время для производства целлюлозы используется некалиброванная щепа. Если на комбинате наладить выпуск калиброванной щепы по технологии М. В. Бирюкова, то ее применение снизит энергозатраты на производство целлюлозы, уменьшит потребление химикатов, позволит выдавать из того же объема щепы больше продукции. Все это даст возможность полностью компенсировать прекращение выпуска целлюлозы на Байкальском комбинате путем использования мощностей других комбинатов.


При производстве щепы остается огромное количество коры, опилок. Сейчас они образуют настоящие горы вокруг комбината. С внедрением новых технологий они будут использоваться для производства дубильных веществ и арабогалактана. Первые пойдут в кожевенную промышленность, вторые - для изготовления ДСП, которые станут экологически безопасными для людей в отличие от ныне существующих.


Из отходов производства этих веществ и вообще из любых отходов древесины, образующихся на комбинате, из бытового мусора будет налажен выпуск новой продукции. Во-первых, будет создаваться прессованный конструкционный брус, во-вторых, прессованные армированные железнодорожные шпалы.


Брус станет основой для создания еще одного производства - выпуска жилых и садовых домов-коттеджей. Стоимость таких строений будет составлять только 70 процентов от стоимости дома, сделанного из пиломатериалов. Существенным преимуществом их станет простота сборки и пожаробезопасность.


Получается, что переоборудованный комбинат станет действительно не только безотходным производством. Он сможет заодно и полностью избавить расположенный рядом с ним город от бытового мусора, илов, образующихся от очистительных станций и вообще от всех отходов человеческой деятельности.


У нас недавно были американцы, также разрабатывающие проект перепрофилирования Байкальского ЦБК. Когда они ознакомились с нашими предложениями, то первой их реакцией было: "Этого не может быть!" Мы повезли их в Балабаново и показали, что все наши предложения воплощены в промышленное производство.


Теперь несколько слов об экономике. Выпуск новой продукции можно начать уже через 2-4 месяца после перепрофилирования. Можно ожидать, что уже к концу первого года доход от продукции превысит доход от выпуска целлюлозы. А через 2,5-3 года, когда комбинат заработает на полную мощность, он станет в 3-4 раза больше. Конечно, все эти расчеты носят предварительный характер, но я не думаю, что они принципиально изменятся.


После переоборудования комбината прекратится и сброс промышленных сточных вод, не будет выбросов в атмосферу, начнется переработка гор отходов древесины на окружающей территории.


После разговора с Александром Гольдштейном становится ясно, почему министр Минприроды считает, что технологии М. В. Бирюкова - это технологии завтрашнего дня: экологически чистые и экономически рациональные. И если их применять, то Байкал будет спасен. Правда, остается маленькое "если". Все эти технологии известны уже несколько лет. Они получают заслуженные медали на международных выставках. И все-таки не слишком "шибко" находят спрос в России. Остается только надеяться, что ирландская фирма ЭКО-ПЛЮС совершит то, что не удалось сделать балабановскому академику - добьется признания технологий М. В. Бирюкова в родном отечестве.

