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<description>"ЕСЛИ разлить воду Байкала по всей поверхности земного шара, она образует слой толщиной в 20 сантиметров, - утверждает директор Лимнологического института Марк Грачев. - Из Байкала может пить все человечество, и этот источник все равно не иссякнет". Сегодня, когда период интенсивной борьбы за спасение Байкала можно считать законченным, ученые задумались над коммерческой выгодой, которую может приносить озеро без ущерба для экологии. Решение выглядит до обидного просто: можно просто разливать байкальскую воду по бутылкам и поить ею соотечественников.


26 августа в Доме ученых Академгородка прошла презентация байкальской питьевой воды, которую, если верить утверждениям дистрибьютеров, мы вскоре сможем увидеть в магазинах. Однако посетивших презентацию корреспондентов "Новой Сибири" в первую очередь интересовали не маркетинговые тонкости и планы компании "Байкальские воды" в Новосибирске, а история самой разработки, которые лимнологи называют уникальной.


"Идея возникла в институте не вчера и не сегодня. Мы еще двадцать лет назад думали об этом, но просто тогда у людей не было привычки покупать воду, - говорит Марк Грачев. - Эти разработки начались в 1990 году, и в первый раз мы попробовали выпустить опытную партию в 1992, тогда мы разливали воду зимой прямо со льда, чтобы было проще доставить установки на середину озера. На самом деле это совсем не то, что вы думаете: набрали воды из озера и разлили по бутылкам. В Байкале действует очень сложный механизм перемешивания воды, ветер не может размешать ее равномерно, как в каком-нибудь кухонном бытовом приборе. Согласно принципам конвекции, вода сверху попадает сразу на дно. Поэтому мы, опираясь на ряд исследований, решили, что лучше всего ее добывать с глубины 500 метров. Именно там, в ядре, - самая старая вода Байкала, на поверхности озера она была около 10 лет назад, поэтому эта вода - самая чистая, в ней содержится минимальное количество взвешенных веществ, в течение всего года температура ее 3,5 градуса Цельсия".


Придумать, с какой глубины добывать воду и как это делать, было не такой сложной задачей. Исследователи столкнулись с неожиданной проблемой: оказалось, что далеко не всякая бутылка подходит для байкальской воды. Например, если использовать пластик из низкомолекулярной органики, то через некоторое время он придаст воде затхлость, кстати, в свое время очень нашумела история о том, как именно из-за пластика разорилась крупная европейская фирма, производившая питьевую воду.


Далее следовало доказать, что эта вода хранится, и химические анализы показали, что состав ее не меняется в течение четырех лет. А потом вода отправилась в длительное путешествие по Европе и Азии, укрепляя по дороге свою репутацию германскими, корейскими, китайскими сертификатами качества, в том числе сертификатом известного немецкого Института Фрезениуса, где ее тестировали на содержание всех известных стандартам ЕС вредных примесей.


"Это в первую очередь наукоемкая технология, и нам потребовалось шесть лет, чтобы довести ее до товарного вида. Выглядит все это так: вода выкачивается из озера, очищается мельчайшим фильтром, толщина которого 0,2 микрона, затем в нее закачивается кислород, содержащий озон, а затем в стерильных условиях она разливается в стерильные пластиковые бутылки, которые выдуваются тут же, на Байкале", - кстати, в свое время Марк Грачев был одним из тех, кто боролся за спасение Байкала, так что сегодня он, возможно, больше других имеет право "эксплуатировать" байкальские воды.


В России привычку покупать питьевую воду назвать формирующейся традицией нельзя даже с натяжкой, и скорее она входит в обиход презентаций, дорогих ресторанов, путешествий и причуд "новых русских". И тем не менее, коль скоро здесь пользуются спросом французские и шведские воды, то разработчики считают свою затею очень перспективной. Половина населения мира пьет воду очень низкого качества, содержащую железо, пестициды и прочие ужасы, и в Европе все эти штуки с покупкой воды все больше входят в моду. Однако, несмотря на то, что воду получают из подземных источников с самыми экзотическими названиями и даже из айсбергов, это первый в мировой практике случай, когда ее попробовали добывать из открытого водоема.


Так уж получилось, что к любой столовой питьевой воде обязательно должна прилагаться если не легенда, то по крайней мере некоторая доля романтики, - как, например, в случае с водой из костромского "Святого источника". Та байкальская вода, которую сегодня так вот запросто разливают по бутылкам, выпала на землю в виде дождя 400 лет назад. Так что не последний фактор, на который рассчитывают авторы, - это имидж Байкала, неиссякаемого источника, состав которого не меняется десятилетиями.

