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<description>Сегодня, как и в других районах республики, в Баргузинском районе идёт подготовка к созданию территориальных общественных самоуправлений (ТОС). Республиканские власти провели завершающий семинар по созданию ТОСов в Баргузине. В работе семинара участвовали представители Правительства РБ, Народного Хурала РБ, Ассоциации «Совет муниципальных образований» (АСМО), Баргузинского, Курумканского районов.


ДЕПУТАТЫ райсоветов, активно отстаивая свою точку зрения по созданию ТОСов, сетовали на явные преимущества западных регионов России и уповали на скудность бюджета. Но, в конечном итоге, все сошлись во мнении, что территориальные общественные самоуправления нужны. Те формы работы с населением, которые существовали до сих пор. остаётся лишь грамотно юридически оформить и зарегистрировать. Вот, к примеру, в Хилгане Баргузинского района существует система десятидворников, то есть всё село распределено по десять дворов. Каждый десятидворник занимается благоустройством своей территории, обеспечением водой. По сути, получается то же самое территориальное общественное самоуправление. Только его нужно оформить должным образом. О том, как это сделать, рассказал заместитель председателя комитета территориального развития Администрации Президента и Правительства РБ Борис Бородин.


Заместитель руководителя Администрации Президента и Правительства РБ Станислав Тэлин - председатель комитета по ведению регистра муниципальных нормативных правовых актов рассказывает, что в других регионах члены территориальных общественных самоуправлений уже строят школы.


Он также отметил, что на сегодня существуют вопросы и по оформлению имущества ТОСов.


- Проведение такого семинара очень актуально сегодня, - говорит и руководитель администрации МО «Баргузинский район» Михаил Вылков. - В ближайшее время обсудим весь процесс на районном уровне, определим границы территориальных общественных самоуправлений.


С оптимизмом в будущее смотрит и руководитель администрации Курумканского района Г.Л.Цэдашиев, который говорит, что территориальные общественные самоуправления будут активно создаваться и в их районе.


В Баргузинском районе существуют положительные примеры по созданию разных форм объединений, которые в какой-то мере выполняют ТОСовскую работу. А вот в селе Арзгун соседнего Курумканского района разработан проект «Тропинки добра». Его авторы - учитель биологии и географии Александр Сахманов, преподаватель русского языка и литературы Елена Бадмаева и группа местных школьников. Вместе они задумали хорошее дело: посадили деревья при въезде в Арзгун, покрасили, побелили автобусную остановку, облагородили памятник воинам, павшим за Родину. Их участие в республиканском конкурсе грантов от Негосударственного пенсионного фонда России «Социальная защита» и АКБ «Байкал банк» привлекло денежные средства для развития школьного лесничества «Тэрэнги». Сейчас его члены участвуют в проведении работ в лесных питомниках и по озеленению села, изучают животный и растительный мир родного края.


А на пришкольном участке Арзгунской школы детьми выращиваются овощи и ягоды, которыми обеспечивают школьную столовую. Чем не ТОСовская работа?


Создание ТОСов поможет в снижении безработицы и роста алкоголизма среди населения. Сегодня многие сельчане вынуждены ездить на заработки в другие регионы и районы. Сельские жители в основном трудятся на строительстве дорог, золотодобывающих предприятиях республики, в строительных бригадах.


Нельзя сказать, что в Баргузинском районе все трудоустроены. Как рассказала директор Центра занятости по Баргузинскому району Людмила Нечаева, район и Центр занятости активно занимаются совместной работой по снижению уровня регистрируемой безработицы. Сегодня администрация Баргузинского района разработала программы по поддержке личного подсобного хозяйства и по развитию малого предпринимательства. Сельчане своевременно привлечены к общественным работам. За прошлый год общественными работами занимались 46 безработных граждан. Они трудились на благоустройстве сёл, строительно-ремонтных работах.


Почистить и благоустроить свои дворы все мы сможем. Только иногда на субботники выходим с явной неохотой. А дело в том. что одни чистят, другие, мягко выражаясь, гадят. С появлением территориальных общественных самоуправлений каждый его член станет уважать не только свой труд, но и чужой. Оформив юридически свой ТОС, его члены смогут активно заниматься и хозяйственной деятельностью, отвечающей их социально-бытовым требованиям. Да и государство за работу лучший ТОС рублём одарит. На проведение конкурсов запланированы денежные средства.


Сегодня сам полномочный представитель Президента РФ в Сибирском федеральном округе Анатолий Квашнин взял на контроль работу по созданию и развитию ТОСов.


Республиканские власти продолжат работу, но уже по развитию ТОСов, будет изучен самый положительный опыт по их созданию в районах Бурятии. На республиканском уровне будут проведены конкурсы, в том числе и для средств массовой информации. О лучших территориальных общественных самоуправлениях в республике будет снят фильм.


Комментарий автора


Думается, Бурятия не останется в положении отстающей и быстро догонит, возможно, и опередит другие регионы. Дело лишь во времени и энтузиазме населения, но и, конечно, в эффективной работе властей с населением. Почва для создания территориальных общественных самоуправлений есть. И камни преткновения по внедрению ТОсов будут удалены. А ТОСы и сёла, и города России возродят.


Баргузинский район расположен в центральной части Бурятии в 315 километрах от Улан-Удэ. На севере он граничит с Северобайкальским и Курумканским районами, на востоке - с Баунтовским, на юге - с Прибайкальским, а западная граница проходит по восточному побережью озера Байкал.


В районе 10 поселений с 34 населёнными пунктами.

