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<description>Может быть, не все знают, но котировка акций мировых компаний, которые занимаются производством бутылированной воды, выше нефтяных. Общий рынок продаж здесь исчисляется уровнем в 50 млрд л в год, а их оборот оценивается почти в 30 млрд долл.


Доля России на этом рынке ничтожна, хотя необходимость наращивания производства бутылированной воды и у нас ощущается все острее. Практически уже сегодня вода в Москве завозная. Своей хорошей воды нет в европейской части России, на Кубани и Дальнем Востоке. В этом отношении Иркутская область выгодно отличается от других территорий. Она обладает крупными водными ресурсами, но самым большим подарком природы является, конечно же, озеро Байкал. Это крупнейший резервуар чистейшей пресной воды, где сосредоточено 20% ее мировых запасов. Озеро Байкал - самое древнее (20 млн лет), самое глубокое (1637 м) и самое большое (23 тыс. куб. м) озеро мира. Воды Байкала очень чисты, несмотря на возрастающее влияние промышленности и сельского хозяйства, и намного превышают все имеющиеся требования к питьевым водам. Однако этот подарок природы надо правильно использовать.


Попыток организовать производство по розливу байкальской воды было немало, но все они заканчивались неудачей. И кто знает, чем бы дело кончилось, если бы за него не взялись руководство -Восточно-Сибирской железной дороги, речного пароходства, мэрия Слюдянского района. Они-то и выступили главными учредителями акционерного общества "Байкальские воды" с целью организации производства фасованной питьевой воды на основе патента Лимнологического института Сибирского отделения РАН. Это было в 1993 г.


А в октябре прошлого года в порту Байкал пущена в эксплуатацию первая очередь по производству 30 млн л питьевой байкальской воды, расфасованной в бутылки емкостью 1,5 л.


Особая чистота байкальских вод (а берется она с глубины 420 м) подтверждена многолетними российскими и международными исследованиями и наблюдениями. Так, исследования, проведенные в ведущих лабораториях мира, показали, что продукция, производимая ОАО "Байкальские воды", имеет по сравнению с аналогичной продукцией известных зарубежных фирм, а также предприятий СНГ более высокие характеристики качества по составу и прозрачности воды.


Долгосрочная стратегия ОАО "Байкальские воды" состоит в размещении вблизи Байкала ряда заводов по производству глубинной воды и завоевании до 1% мирового рынка фасованной питьевой воды.


В ближайшие годы для продукции ОАО наиболее перспективными считаются рынки Юго-Восточной Азии и Ближнего Востока. Емкость их, по оценкам специалистов, составляет 1,5 трлн л в год и не подвержена сезонным колебаниям.


Первые шаги уже делаются. В настоящее время готовится проект второй очереди производства фасованной питьевой воды, предусматривающий розлив 114 млн л питьевой байкальской воды в канистры емкостью 9,5 л или в альтернативном варианте 75 млн л в бутылки малой емкости для питья. Реализация проекта предусматривается в течение 1,5 лет с последующим выходом на проектную мощность в течение полугода.


Бизнес-план инвестиционного проекта создания второй очереди ОАО "Байкальские воды" подготовлен Международным фондом развития регионов и представлен в Экспертный совет при Правительстве Российской Федерации с целью получения его гарантий.


Вячеслав ДРОНИН, генеральный директор ОАО "Байкальские воды"

