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<description>Суть подписанных соглашений в том, что совместное Заявление о реализации специальной экологической инициативы подразумевает использование для решения экологических проблем данных космических архивов, прежде всего разведанных.


Сначала предполагалось рассекречивание информации, но в этом случае процесс доступа к ней растянулся бы на десятилетия. И тогда мы решили пойти другим путем: постановка конкретной экологической задачи, выяснения, какие данные нужны для ее решения, и извлечение именно этих данных из секретной информации.


Фотографии, накопленные за 30 лет, дают совершенно уникальный, неоценимый материал. Надеемся, что с помощью этих снимков мы сможем понять динамику развития экологических процессов, связанных, скажем, с разливами нефти, с землетрясениями, с лесными пожарами.


В рамках Группы по реализации экономической инициативы на этой встрече были представлены, в частности, уникальные картографические данные о последствиях землетрясения в Нефтегорске (трагедия произошла в мае 1995 года, и погибло тогда около 2 тыс. человек). Эта наглядная, точная информация, полученная в масштабе реального времени, особенно важна для сейсмологов в прогнозировании землетрясений и для экологов.


Уникальный материал, обработанный на компьютере, был подготовлен американскими и российскими учеными по наблюдениям из космоса за Арктикой, тундрой и лесотундровой полосой. Изменения именно в этой части земного шара позволяют прогнозировать глобальное потепление климата.


Возможность повышения температуры (через 30 лет температура на планете, согласно прогнозам специалистов, может подняться примерно на 2 градуса) никто из ученых уже не отрицает. Столь незначительное на первый взгляд потепление на самом деле грозит многими необратимыми изменениями во всей экосистеме. Например, с потеплением поднимется уровень Мирового океана, а это может стоить жизни некоторым странам Северной Европы, например, Нидерландам.


Кстати, представленные на встрече материалы доказывают: происходящие сегодня климатические изменения в основном соответствуют вековым колебаниям климата. Однако мы не исключаем пагубную технократическую роль самого человека в этом процессе.


Поэтому, как и многие другие страны, Россия не собирается отказываться от своих обязательств, взятых полтора года назад при ратификации Конвенции об изменении климата. Согласно Конвенции к 2000 году российские промышленные предприятия должны, в частности, значительно снизить выбросы "парниковых газов" (двуокись углерода, метан). Думаю, мы выполним это условие.


На заседании Правительства России, которое состоялось в конце июля, был в основном одобрен проект долгосрочной Федеральной целевой программы "О предотвращении опасных изменений климата и их отрицательных последствий". На ее реализацию планируется израсходовать 267,8 млрд. рублей.


На встрече "Гор - Черномырдин" подписана и рамочная декларация о совместных действиях по предотвращению потепления климата. Среди названных там мер - и снижение энергоемкости выпускаемой продукции, и повышение КПД оборудования на тепловых станциях, и использование возобновляемых источников энергии.


Экологический комитет при Комиссии представил на ее седьмой сессии доклад о сегодняшнем состоянии Байкала и проблемах, связанных с его загрязненностью от Байкальского целлюлозно-бумажного комбината (БЦБК) - единственного предприятия, сбрасывающего свои стоки диоксины, органические соединения серы и фенолы - непосредственно в озеро. Его ежедневный сброс по объему загрязнения равен стокам города с полумиллионным населением. "Зеленые" давно предлагают закрыть это предприятие, но в этом случае без работы останутся 3,5 тыс. человек.


С помощью американцев мы сейчас ищем инвесторов для реконструкции комбината. Агентство защиты окружающей среды США готово выделить 300 тыс. долларов на экспертизу проекта.


Проект, подготовленный самим комбинатом, нас - экологов - не устраивает: многие проблемы остаются нерешенными. Например, предлагается к 2005 году заменить процесс хлорного отбеливания целлюлозы кислородным. При затратах в 200 млн. долларов экологический эффект, как показали расчеты, будет улучшен лишь на 10 процентов.


Другое дело - предложение академика Академии естественных наук Михаила Бирюкова, давно занимающегося проблемой утилизации отходов. Помимо уникальности самой технологии (создан способ использования древесных отходов комбината для производства строительных материалов), его разработки предполагают сохранить все рабочие места и с максимальной возможностью использовать оборудование, имеющееся на комбинате.


М. Бирюков считает, что можно вообще исключить варку целлюлозы на комбинате (самый грязный процесс этого производства) и организовать мебельное производство, позволяющее эффективно использовать древесные отходы. Предполагается изготавливать из них строительные блоки для дачных домиков и подсобных хозяйств.


К сожалению, разработки М. Бирюкова еще не стали самостоятельным проектом, под который можно давать средства. Но думаю, в скором времени этот пробел будет ликвидирован, и как только удастся найти инвесторов - важнейший шаг к решению проблемы Байкала будет наконец-то сделан.


В целом сопредседатели Комиссии Гор и Черномырдин остались довольны работой ее Экологического комитета и группы, которая занимается Специальной экологической инициативой. Мы этим гордимся, хотя и понимаем, что у нас еще есть к чему стремиться.


Что касается оценки работы Комиссии специалистами, то я считаю, что произошли существенные позитивные сдвиги. Думаю, избрание Президента, поддерживающего демократические реформы, активизирует наше сотрудничество со всеми международными финансовыми организациями в Комиссии это четко проявилось. Снят сдерживающий фактор для наших партнеров на Западе, для потенциальных инвесторов. И теперь нам остается только урегулировать вопросы налогообложения и ввести международную систему бухгалтерского учета, что позволит снять последние препятствия на пути зарубежных инвестиций в Россию.

