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ОПАСНОЕ СОСЕДСТВО


Первая часть этих заметок уже опубликована 18 июня с. г. Сегодня мы печатаем вторую часть записок И. Кременецкого.


ВТОРОЕ горнорудное предприятие по добыче редких металлов - это рудник в Кнжингинском районе. Общественности нашей республики и экологическим организациям мало что известно о его деятельности, так как оно находилось в ведении "Минсредмаша", а вся информация об этом министерстве была засекречена.


Новокижингинский рудник занимался отработкой богатейшего бериллиевого месторождения. А бериллий, по данным американских и наших ученых экологов-медиков, является одним из самых опасных загрязнителей, который поражает легкие, влияет на почки, селезенку, печень и лимфатическую систему человека.


Не имея данных о масштабах деятельности Новокижингинского рудника, трудно судить об экологических последствиях отработки этого месторождения. Тем не менее комитет Госкомэкологии Бурятии должен потребовать от руководства рудника представить подробные данные об оценке воздействия на окружающую среду н информировать население Кижингинского района.


В Бурятии разведано два крупных месторождения асбеста (Молодежное в Муйском районе и Ильчирское в Восточных Саянах), а Тимлюйский завод производит асбестоцементные изделия, используя привозное сырье с Урала. Работами американских ученых доказано, что асбест является опаснейшим канцерогеном, волокна которого вызывают рак легких и другие респираторные заболевания легких.


Асбест широко используется во многих строительных материалах, включая шифер, изоляционные, огнеупорные, штукатурные плиты и перекрытия потолков. Хотя применение асбеста в последние годы резко сократилось, полное прекращение его производства в настоящее время невозможно в связи с тем, что его заменители стоят дороже, чем предметы из асбеста.


В США в 1984 году на федеральном уровне принято два "асбестовых" закона. По одному из них только школам представлено 135 млн. долларов на разработку проектов по контролю за асбестом. Во многих университетах организованы центры подготовки и сбора информации по асбесту, где строители прошли подготовку с обучением мерам безопасности при работе с асбестом и применением сложного оборудования при его снятии с труб, котлов, плит.


А мы, приступая к освоению Молодежного месторождения, широко используя асбест в производстве Тимлюйского завода, не сделали даже оценки воздействия этих предприятий на окружающую среду. Хотя, согласно распоряжению Минприроды России, предприятия, ведущие добычу и переработку асбеста, обязаны разрабатывать и представлять эти мероприятия в Госкомэкологию и на общественную экспертизу.


Урановые месторождения Бурятии, в силу их удаленности, всегда рассматривались как резервный Фонд страны. После развала СССР, когда большинство разрабатываемых месторождений урана оказались за пределами России, вполне вероятно, что в ближайшие годы встанет вопрос об освоении урановых месторождений Бурятии. И экологическая служба республики должна быть готовой к этому. Необходимо в ближайшее время в районах урановых месторождений выполнить геоэкологические съемки, которые могут послужить основой для составления ОВОС в случае освоения этих месторождений.


А радиоэкологическая обстановка на территории Бурятии и так весьма сложная. Это вызвано как естественными процессами, обусловленными особенностями геологического строения Бурятии, так и антропогенными факторами. Территория Бурятии совместно с другими регионами Южной Сибири подверглась радиоактивному загрязнению от ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне и в Китае (Лоб-Норский полигон). Проведенная нами геоэкологическая съемка масштаба 1:1000000 установила довольно высокий уровень радиоактивного загрязнения территории Бурятии цезием-137. Наиболее интенсивное загрязнение радионуклидами зафиксировано в Тункинской долине, по побережью Байкала, в долине реки Джиды, на отдельных участках Витимского плоскогорья. В этих районах уровень концентрации цезия-137 превышает в 10-40 раз уровень регионального фона, а в отдельных точках концентрация радионуклидов достигает 45-10 Ки-кг, что соответствует зонам чрезвычайной экологической ситуации.


Заражение радионуклидами Байкальского региона подтверждено независимыми исследованиями американских ученых, которыми установлено высокое содержание цезия-137 в современных отложениях на дне озера Байкал.


Возможным объяснением такому высокому уровню загрязнения радионуклидами Байкальского региона служит сочетание атмосферных и ландшафтно - географических условий, где озеро Байкал играет роль своеобразного "пылесоса" по очистке атмосферы.


О сложившейся радиоэкологической ситуации мы информировали правительство И Госкомэкологию республики, но никакой реакции. А вот администрации других регионов юга Сибири (Алтайский край, Тува, Томская область), подвергшиеся аналогичному загрязнению, выйдя на федеральное правительство, получили от 5 до 15 миллиардов рублей ежегодно, что позволяет им заботиться не только об улучшении здоровья населения, но и проводить рекультивацию зараженных участков.


Горнорудная промышленность является базовой отраслью народного хозяйства и при всех ее негативных воздействиях на окружающую природу всегда сопровождала и будет сопровождать человеческую цивилизацию. Недаром важнейшие этапы развития человечества носят названия по тем материалам, которые люди добывали из недр. Каменный век - добыча и изготовление предметов из кремния, бронзовый век - добыча меди и олова, железный век - добыча магнетитовых руд.


При разработке модели устойчивого развития Бурятии необходимо учитывать богатейший минерально-сырьевой потенциал республики. Трудом бурятских геологов в республике разведано 24 процента общероссийских запасов свинца, 44 процента цинка, 30 процентов молибдена, 24 процента вольфрама, 10 процентов серебра, а также крупные месторождения золота и урана, асбеста н графита, фосфатного сырья и флюорита, кварцитов и бокситов и много других полезных ископаемых. Несомненно, что эти богатства не могут долгое время оставаться невостребованными, они нужны РОССИИ и, в первую очередь, нашей республике. Стыдно, обладая такими богатствами протягивать руку за подаянием то в сторону федеральных властей, то в сторону мифических иностранных инвесторов.


Рано или поздно, но сама жизнь приведет нас к необходимости разрабатывать эти месторождения. Создание новых горнодобывающих предприятий вовлечет в хозяйственную деятельность экологически чистые территории.


В этих условиях повышенные требования должны предъявляться к экологической службе Бурятии. К сожалению мы не работаем на опережение событий, а тащимся в их хвосте, чаще всего только констатируем негативные явления, а не даем четких научно обоснованных рекомендаций. Уже приступив к строительству таких крупных предприятий, как Озерный и Молодежный ГОК, Зун-Холбинский РУДНИК, мы обнаруживаем в их проектах массу экологически неверных решений. И в этом чаще всего трудно обвинять проектантов. При проектировании они опираются на те устаревшие данные, которые были получены при геологоразведочных работах еще в 60-е годы. а тогда сведения по природоохранным мероприятиям в геологоразведочных отчетах не требовались.


И. КРЕМЕНЕЦКИЙ, начальник центральной эколого-геохимической партия Бурятгеолкома.

