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<description>На площади Славы, что в Железнодорожном районе, прозванной "Полем чудес", идет бойкая торговля. Чего только нет: овощи, фрукты из Китая, дары осени городских дачников. Одна женщина громко зазывает из-за прилавка покупателей: "Байкальский омуль, нерестовый, с икорочкой!". По десять тысяч за килограмм открыто продается ядреный, набравший силу для выхода в нерестилища, крупный омуль.


В прежние времена даже самые заядлые браконьеры не смели выходить с продажей нерестового омуля. Поймают и предъявят такой иск, что скоро не расплатиться. А нынче открыто отлавливают на Селенге уникальную рыбу Байкала и продают. Что происходит?


С вопросами обратился наш корреспондент к начальнику управления "Байкалрыбвод" Ю. И. Калашникову.


- Юрий Иванович, скажите, пожалуйста, что у вас правила охраны изменились? Почему нерестовый омуль оказался в открытой продаже?


- Правила охраны омуля не изменились: полный запрет лова нерестового омуля. Просто сейчас браконьерство - незаконный лов рыбы стал более массовым. Вы сами представляете, 80-90 процентов населения, живущего вдоль реки Селенги и берегов Байкала, сегодня не работают, не получают зарплаты. На реку выходят группы по 30, 50 и даже по 100 человек на незаконный лов омуля. Браконьерство было всегда, но такого, как нынче, в особо массовом виде, не было. И у нас просто-напросто не хватает ни сил, ни средств на борьбу с браконьерством, финансирование нашей структуры производится на половину предусмотренной сметы.


Что касается продажи нерестового омуля на рынке, то в наши функции не входит задержание и тем более уголовное преследование за реализацию незаконно отловленного омуля. Это - компетенция правоохранительных органов. Мы же работаем только на реке и там мы имеем право задержать браконьера, изъять орудия лова и пойманную рыбу, в судебном порядке предъявить иск для возмещения нанесенного ущерба.


- Какие же у вас взаимоотношения с милицией? Как вы с ней взаимодействуете в борьбе с браконьерами?


- У нас есть разработанный по охране водоемов план мероприятий и совместных действий. Мы уже сделали три крупномасштабных рейда со службой ОМОНа; начиная от Кабанска до города Улан-Удэ во время прохождения вверх по Селенге большого косяка омуля. В целом по республике на охране нерестилищ работает около 200 человек. Это немного. Поэтому нам удается пресечь только процентов 30-40 из всего числа нарушений на воде.


- А по части пресечения открытой реализации нерестового омуля у вас есть сведения?


- Нет, не имею. Мы большей частью располагаем сведениями о фактах задержания инспекторами ГАИ граждан, провозящих на автомашинах в город незаконно добытую нерестовую рыбу. Хотя наказать таких людей очень трудно: ''Купил, и все. У неустановленного лица". Как правило, большинство таких браконьеров уходит от ответственности. Суды чаще всего не берут на рассмотрение такие дела.


- В чем, на ваш взгляд, главная причина столь высокого браконьерства на реках?


- Вся беда в том, что до сих пор нет в стране законодательства по рыболовству. В советское время наше государство стояло на первом месте в мире по добыче рыбы. Сейчас Россия занимает третье место. Но это единственная страна в мире, которая не имеет закона о рыболовстве.


- Поэтому, наверно, в наших морях, особенно на Дальнем Востоке, происходит браконьерство в особо крупных размерах.


- Возможно. Раз нет законодательства, то очень трудно бороться со всяким злом. А существующие правила по рыболовству - это не закон. Когда будет закон, тогда будет на что опереться и действовать.


- А в республике нельзя принять свой закон о рыболовстве?


- Как же примем закон, если основной рыбный водоем - это Байкал, имеющий федеральное значение. Стало быть, надо ждать принятия федерального закона "О рыболовстве в РФ".


- Но Бурятии принадлежит, как мне известно, три четверти акватории Байкала, и республика добывает рыбы на этом озере около 90 процентов всего улова. Поэтому ваша организация, Байкалрыбпром, рыболовецкие колхозы вполне могли поставить вопрос о принятии закона "О рыболовстве в РБ".


- Несколько лет назад возникал такой вопрос, но каждый раз его рассмотрение откладывалось. И по сей день. Что касается открытой реализации на рынках нерестового омуля, скажу, что правоохранительные органы не очень заинтересованы заниматься торговцами такой рыбы, считая это мелочевкой против крупных криминальных дел.


- Каково биологическое состояние нынешнего омуля, вышедшего на нерест?


- По сравнению с предыдущими годами нынче омуль идет хороший, крепкий, упитанный. Мы вышли на особый режим пользования запасами омуля. Это пошло после того, как мы прекратили запретный период, когда нельзя было ловить омуль круглый год. Считаем, что круглогодичный запрет лова омуля имел положительное значение в восстановлении запасов этой рыбы. За последние 2 - 3 года открыты искусственные заградители на Селенге, производится большой пропуск косяков омуля в естественные нерестилища. В прошлом году они дошли до Кяхты, а по рекам Чикой и Хилок прошли в Читинскую область. Ход омуля зависит от его биологического состояния. В прежние годы малоупитанный омуль не поднимался выше города. Заграждения на его пути были и ядовитые сбросы в реку отходов промпредприятий, тогда еще работавших. Ныне многие заводы стоят, сброс резко уменьшился, река стала чище. Исследования прошлогоднего нереста свидетельствуют, что в Байкал скатилось большое количество полноценных личинок.


- Как вы думаете, Юрий Иванович, сколько процентов нерестового омуля "оседает" в народе?


- С речных берегов забирается рыбы 25-30 процентов. Остальное добирается до нерестилищ. Тут надо уяснить одно: издревле все труженики, живущие у реки, всегда ловили и жили этой рыбой, заготавливали впрок для себя, солили. А для продажи - по острой необходимости.


- А каков размер иска за незаконно отловленного омуля?


- За каждый "хвост" - три минимальных оклада, т. е. 75. 900 р. х 3 = 227. 700 рублей. Если браконьер попался со 100 омулями - плати свыше 22 млн. руб. штрафа. Конечно, нарушители правил лова попадаются разные. Едут половить рыбки из города на служебные и личных автомобилях, с первоклассными орудиями лова. Но что возьмешь с простого рабочего, потерявшего работу по случаю закрытия предприятия, или колхозника, не получающего годами зарплату? "Штрафуй, сади в тюрьму, - чуть не плача говорят такие, - но прежде забери моих голодных детей и жену!Многие семьи оказались без средств, не на что жить, дома - шаром покати.


Но жизнь идет, не останавливается. Байкальский омуль вышел из моря. Река кипит от нерестовой рыбы, идущей навстречу новой жизни, новому поколению.

