ЕСТЬ ЛИ ЗАВТРА У РЕЧНИКОВ СЕЛЕНГИ?

<pubdate>25.10.1996</pubdate>

<author>КОРОТАЕВА Александра</author>

<source>Правда Бурятии</source>

<place>Улан-Удэ</place>

<issue>205 205</issue>

<description>Селенга - судоходная река. С давних времен перевозка грузов водным путем считалась дешевой, выгодной. В последние годы реку рабочей артерией уже не назовешь, но летом еще можно увидеть судно "с поднятыми парусами" - груженый теплоход. Сейчас флот в Улан-Удэнском порту поставлен на зимний отстой, навигация на Селенге завершена. Она проходила в знаменательный год, год празднования 300-летия рождения Российского флота. Память о флоте, в том числе военно-морском, созданном в СССР, следовало почтить молчанием, но мы отмечаем весельем. Речники Бурятии участвуют в праздновании, многие награждены юбилейной медалью "300 лет Российского флота".


Мы, люди старшего поколения, привыкли знаменательные даты отмечать трудовыми подарками, рапортами о достижениях. С каким настроением селенгинские речники получают награды? Отвечают те, с кем встретилась в "речном порту", на судостроительном заводе, в Байкало-Селенгинском районе водных путей, В недалеком прошлом эти разные организации были одним трудовым коллективом - Байкало-Селенгинским пароходством.


ФЛОТ В ХОРОШЕМ СОСТОЯНИИ


"Речной порт" сегодня Акционерное общество, генеральный директор - Г.В.Пруидзе. Исполнительный директор, начальник порта Константин Николаевич Маркович не стал приукрашивать сегодняшнее положение.


- Коллектив порта, а нас сорок два человека, борется за выживание. На сегодняшний день имеем пять теплоходов, патрульный катер, плавучие краны. В эту навигацию работали два теплохода. На лето 1997 года больших изменений не предусматривается. Обеспечен работой - грузами - пока один теплоход. Сейчас принимаем меры, чтобы обеспечить грузом второе судно. Всех возможных клиентов знаю в лицо, со всеми веду переговоры. Основной груз - лес и песчано-гравийная смесь.Лес в прежние годы перевозили в плотах, теперь перевозим в баржах, потерь нети река не загрязняется. Порт имеет лицензию на добычу гравия с речного дна - материал для строительной индустрии. Гравия добывали до двух миллионов тонн за навигацию.


Выжить трудно. Налоги разорительные. От прежнего кое-что осталось, основные фонды составляют 25 млрд. рублей, платим большие налоги. Считаю, что налоговая политика не направлена на развитие промышленности, а на полное разрушение ее. Константин Николаевич Маркович назвал всех, кто представлен к награждению памятной медалью. Люди все достойные. Все по многу лет, не менее двадцати, работали на речном флоте, имеют государственные награды. Это Тютрин Дмитрий Николаевич, Сысоев Игорь Иннокентьевич, Мурычев Алексей Иванович, Мордовской Анатолий Григорьевич, Никифорова Мария Ефимовна, Непомнящих Лаврентий Алексеевич.


Игорь Иннокентьевич Сысоев в пароходстве начал работать с 1941 года, ему тогда шел семнадцатый год. В 1942 призван в армию, служил в воздушно-десантном корпусе. Он кавалер двух орденов Славы. После войны работал на теплоходах. Женился на Ольге Даниловне, она работала на судоремонтном заводе. И счастливо живут полвека, вырастили детей, внуков.


- Работал с хорошими людьми, капитанами Ефимом Ефимовичем Алексеевым, Лаврентием Алексеевичем Непомнящих, Олегом Михайловичем Гаврильчуком. Сегодняшние дела родного коллектива не радуют, настроение не праздничное.


Александр Петрович Минеев считает себя речником. Его отец, Петр Васильевич Минеев, был знатным человеком на Селенге, чтят его и сегодня. Двадцать семь лет он работал капитаном парохода. Александр Петрович подростком работал в деревообделочном цехе судоремонтного завода. В 1943 призван в армию. Он фронтовик.


- С детства я жил радостями речников. И сегодня сердечно поздравляю друзей с награждением медалью и почетными грамотами. Верю, флот сохранится.


Виктор Тимофеевич Бородулин, зам. начальника порта, работает на флоте сорок четыре года. Он напомнил многое из того, что и мне хорошо знакомо. В первые послевоенные годы я работала в бассейновой газете "Стахановская вахта", носила погоны, имела звание капитана речного флота. В те годы работникам железнодорожного транспорта и речного флота присваивались звания, отмечались заслуги этих министерств, особо в годы Великой Отечественной войны. Я хорошо знала заботы и радости работников пароходства. Виктор Тимофеевич рассказывает:


- В хорошие годы я был начальником порта. До 1991 года жизнь кипела. Грузов было много. На судах возили хлеб, уголь, лес. Работали десять теплоходов грузовых, два пассажирских. Желающих прокатиться по реке было много. Регулярными были рейсы из Улан-Удэ до Новоселенгинска, Мурзино. За проезд платили копейки. Еще в 1991 году за день перерабатывали грузов столько, сколько сегодня перерабатываем за год. Флот обновлялся. За десять лет, с 1981 по 1991 год - на 80 процентов. Коллектив далеко вперед смотрел. Имели прибыль, могли строить. В порту многое обновилось. За два года построили дома на девяносто квартир, шестьдесят семь работников получили благоустроенные квартиры. Жили, радовались, надеялись, что еще веселее заживем.


В последние годы в порту тишина.


Нужен ли флот на Селенге? К такому вопросу Виктор Тимофеевич был подготовлен:


- Об этом я долго раздумывал. Жизнь доказывает его необходимость. Он нужен в случаях чрезвычайных, как стихийные бедствия. И в развитии промышленности его роль нельзя приуменьшать. Реки - поставщики гравия. Наносит его много, больше десяти миллионов кубов в год. Извлекается его мало, и река превращается в болото. Для примера можно взять пассажирский причал, теперь здесь сплошная мель. Флот новый, его надо эксплуатировать.


ЕСТЬ БУДУЩЕЕ У ЗАВОДА


Судостроительный завод является акционерным обществом открытого типа, относится к министерству оборонных отраслей промышленности. Директор завода Геннадий Ильич Цуканов верит: будущее есть.


- Предприятие, не востребованное сегодня, необходимо республике. В стране наступит стабилизация экономики, Байкал все больше привлекает иностранцев, развитие охоттуризма увеличит заказы на новое судостроение.


Коллектив Улан-Удэнского судостроительного внес немалый вклад в развитие судоходства на Селенге и Байкале, других реках. Здесь строились новые суда, омолаживались старые трудяги.


Сегодня со стапелей еще сходят суда. Готовим к сдаче малый танкер, службу он будет нести в погранвойсках, сдадим в этом месяце, в октябре. Выполняем заказ иркутской туристской фирмы, строим круизный теплоход, который будет оборудован под трехзвездный класс-отель. Пассажиры будут иметь все удобства в каютах, будет сауна с бассейном и ресторан. Корпус готов. Сдача судна зависит не от нас, а от заказчика. За корпус расчет произведен. С января нового года фирма обещает возобновить финансирование.


В этом году сдали паром, он будет эксплуатироваться на Витиме, транспортный рефрижератор для Байкала. Кое-что еще делаем, но строительная программа, конечно, нас не устраивает. Заявок на новые суда нет.И нашу экономику подрывают неплатежи. С заказчиков деньги получать трудно. Не рассчиталась еще федеральная пограничная служба за катер.


Финансовое положение тяжелое. Имеем квалифицированные кадры, оборудование, а вынуждены работать не в полную силу, перешли на четырехдневную неделю. По моему раскладу, нам надо переквалифицироваться.


Оставить в плане судостроение в объеме 30 процентов от общего объема, специализироваться на выпуске другой продукции. Об этом много думаем. Возможности есть. Можем обеспечить хозяйства, производящие сельхозпродукцию, агрегатами и запасными частями. В Министерстве сельского хозяйства ведем разговор о заказе на установки по добыче сапропеля. Это органическое удобрение, которым богаты все озера нашей республики. Экологически чистое, эффективное удобрение применяется во всем мире. Мы уже начинаем заниматься проектированием. Министерство сельского хозяйства обещает оказать помощь инвестированием.


Активное участие наш коллектив примет во внедрении голландской агротехники выращивания овощей, уже проектируем производство сельхозтехники для этих целей. Предлагаем мы себя как изготовители нестандартного оборудования для золотодобывающей промышленности и топливно-энергетического комплекса.


Правительство республики должно оказать коллективу помощь. Сохранить завод, опытные кадры это в интересах народа.


Главный технолог завода Нелля Павловна Зверева работает на заводе тридцать шесть лет:


- Мы строили самоходные и несамоходные суда, буксиры, баржи, речные трамвайчики. Они работали на Байкале, на реках. Строили много. Завод имел деловые связи со всем Союзом. Сегодня заказов нет, опытные корабелы находят другую работу. Из 75 человек в техническом отделе осталось шесть человек. Осуществляется политика уничтожения отечественной промышленности, Если нам не удастся выжить, то восстановить завод будет очень трудно.


С надеждами на лучшее будущее судостроители отметили 300-летие Российского флота. Памятными медалями награждены восемнадцать человек.


РЕКИ ОСТАНУТСЯ СУДОХОДНЫМИ


Байкало-Селенгинский район водных путей это бывший техучасток. Начальник Василий Мартемьянович Семенников познакомил с работниками и с делами коллектива сегодняшними.


- Мы относимся к департаменту речного транспорта Российской Федерации - Главводпуть. Непосредственно подчиняемся Байкало-Ангарскому государственному бассейновому управлению водных путей и судоходства. Находимся на федеральном бюджете, знаем, что значит быть сегодня на государственной службе. Работают у нас 180 человек. Зарплата небольшая, в среднем 950 тыс. рублей, вовремя не получаем.


Чем мы занимаемся? Наша задача - содержать в хорошем состоянии водные пути на Байкале, на Селенге, Ангаре, Баргузине и других реках. Обеспечиваем пожарный надзор за флотом республики. Нагрузка сократилась, намного меньше, чем раньше, выполняем работ, землечерпательная техника на полную мощь не используется. Технику сохраняем. На Байкале работает мощный земснаряд, используется на углубление дна в портах. Он построен специально для больших глубин Байкала. Наша организация необходима. Необходимо сохранить судоходными Байкал и реки республики. Чикой уже нельзя назвать судоходным. Груза нет, суда не ходят.


Наш коллектив не теряет надежды на лучшее. Финансовое положение очень тяжелое, но изыскали средства на строительство десятиэтажного жилого дома. Строится он на улице Партизанской, на которой выросли многие селенгинские речники. Начали стройку в июне этого года, рассчитываем справить новоселье в будущем году.


В эти дни мы поздравили тридцать семь товарищей с получением медали "300 лет Российского флота". Пользуясь случаем, через газету поздравляю с наградой Ивана Арефьевича Екимова, Марию Терентьевну Санкирову, Науфара Нуреевича Нуриева, Виктора Петровича Самодурова. Их поздравят и речники Байкала, Баргузина, Селенги, работники тех коллективов, где они работают по двадцать, по пятьдесят лет.


В коллективах судостроительного завода, "Речного порта", района водных путей проходят торжественные собрания, посвященные празднованию 300-летия Российского флота. Всем хорошего настроения. Вы патриоты и сохраните флот, он - честный трудяга, нужен народу, создан на народные деньги.

