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<description>Недавно довелось побывать на планерке. Подрядчики, субподрядчики, снабженцы, проектировщики, привлеченные специалисты полный кабинет народа, и, удивительно, никто не выступает с претензиями, все говорят о деле и понимают друг друга. Видимо, поэтому совещание закончилось быстро и все мирно разошлись.


А разговор шел о приемо-раздаточном сооружении сжиженного газа ЛВРЗ. В этом году это должен быть сдаточный объект и не случайно находится под пристальным вниманием руководства завода. Что же это за сооружение, если ему уделяется такое внимание, в то время, когда основной контингент завода озабочен, как бы не остаться без работы. У предприятия нет оборотных средств, чтобы поддерживать производство. Выплата зарплаты задерживается. Нечем рассчитываться по налогам и потребительским платежам за электроэнергию и тепло.


ГАЗ необходим для работы металлургических цехов, можно сказать, сердца завода. А новое сооружение должно прийти на смену старой газогенераторной станции постройки 30-х годов, которая не только устарела и не отвечает современным требованиям, но и является экологически опасным объектом, поясняет зам.начальника ЛВРЗ В.И. Желаев. Генераторный газ сам по себе токсичен, а, кроме того, при производстве его получаются большие отходы фенола. Заводское фенолохранилище уже забито "под завязку" и создает экологически опасную обстановку.


Новое сооружение - это, по существу, хранилище сжиженного газа, который будет поставляться из-за пределов республики, а сам он экологически чист.


Переход на привозной газ и закрытие газогенераторной станции связаны с печально знаменитым постановлением ЦК КПСС и Совмина СССР N 434 1987 года по охране озера Байкал.


В качестве отступления хотелось бы отметить и такой факт истории строительства, если заглянуть в бумажку, в которой по годам расписано, сколько было выделено средств и какая часть их осваивалась. В "деле" о приемо-раздаточном сооружении сжиженного газа на ЛВРЗ такая бумажка есть, из которой и можно выявить, почему же строительство этого сооружения затянулось чуть ли не на десятилетие.


Начиная с 1988 года на строительство приемо-раздаточного сооружения сжиженного газа деньги выделялись из государственного бюджета. Но осваивались они по годам едва ли в половинном размере. На рубеже 199495 годов бюджетное финансирование этого объекта было прекращено, в отчетной бумаге появилась новая строка, свидетельствующая об источнике финансирования: инвестиционный фонд МПС. А это значит, что железная дорога начала вкладывать в этот объект собственные деньги. И надо сказать, освоение средств стало более интенсивным.


Работы по сооружению этого объекта выполнены, как утверждает зам.начальника завода по строительству В.И.Желаев, на 90 процентов. Но есть нюансы. Само газохранилище по объему вложений и работ невелико. Но у него большая инфраструктура, в системе которой главенствующее место занимают объекты обеспечения пожарной безопасности: пожарно-питьевой водопровод, резервуары для постоянного содержания воды.


Это настолько серьезный объект, что для создания условий безопасности используются два источника водоснабжения. И еще...


По проекту 1981 года проводились работы по расширению завода, а когда в 1987 году вышло постановление по Байкалу, согласно которому предстояло строить приемо-раздаточное сооружение, то для запуска этого объекта пришлось переделывать все инженерные сети завода. Причем все эти работы были своевременно произведены, так как иначе не мог бы функционировать сам завод. Теперь же на этих сетях необходимо заниматься ремонтом, чем, собственно, строители и заняты. В основном на объектах работают два подрядчика: "Улан-удэтрансстрой" - на общестроительных работах и "Читагазстрой" на монтаже и отладке.


В феврале этого года МПС прислало на завод бумагу, в которой уведомляло руководство завода о том, что в связи с тяжелым финансовым положением министерство может осуществлять финансирование только в пределах 10 процентов от утвержденного лимита. И в том же феврале руководство завода вынуждено было направить свою бумагу в адрес министра промышленности РБ с убедительной просьбой об изыскании 2 млрд. рублей для окончания работ, так как пуск сооружения намечалось осуществить в первом полугодии. И в том же феврале эта просьба была зафиксирована в проекте плана действий правительства РБ на 1996 год. И определен срок исполнения мероприятия в четвертом квартале. Срок есть, но средств - увы!


В этом году из инвестиционного фонда МПС было получено полтора миллиарда рублей. Городская налоговая инспекция, изыскивая недоимки, сняла со специального счета в банке оставшиеся от поступления 18 миллионов рублей и закрыла счет. И возникает вопрос: правомерны ли подобные действия налоговых органов, если деньги идут целевым назначением именно на строительство жизненно важного объекта, который тем более фигурирует в планах действий правительства по обеспечению стабилизации материального производства в республике?!


Между тем обстановка на стройке свидетельствует, что подрядчики и все службы завода готовы завершить работы в срок и обеспечить ввод этого объекта в нынешнем году. О вводе сооружения есть приказ начальника завода, где все четко расписано. В октябре на заседании дирекции завода должен рассматриваться вопрос по вводу в эксплуатацию приемо-раздаточного сооружения, где строителям предстоит стоять "на ковре". Но удастся ли "изыскать" средства?


Безусловно, это важный, но еще, как выразился зам.начальника завода, "живой объект и жалко будет, если мы не сможем его сдать".


Между тем соответствующим руководителям и снабженцам уже отдано распоряжение об осуществлении поставки пропан-бутана в четвертом квартале этого года. И в этом нет вопросов. Переговоры с поставщиками уже проведены.


Вопрос в другом. Удастся ли закрыть старую, постройки 30-х годов, газогенераторную станцию?


Между тем переход на сжиженный газ позволил бы не только улучшить, но и перевести производство на более совершенную технологию и тем самым открыть перспективы первенцу индустрии Бурятии.


Владимир НИКОЛАЕВ. Корр. "ПБ".

