Российские экологи просят власти принять меры для сохранения экосистемы Байкала
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<description>МОСКВА, 22 мар - РИА Новости. Коалиция общественных организаций "За Байкал!" во Всемирный День Воды, отмечаемый в понедельник, обратилась к властям с просьбой принять меры для сохранения уникальной экосистемы озера Байкал.


Всемирный День Воды отмечается с 1993 года 22 марта во многих странах мира по инициативе Международной ассоциации водоснабжения и ЮНЕСКО. В России он проводится с 1995 года под девизом "Вода - это жизнь". В настоящее время проблема нехватки воды стала глобальной. В связи с этим Генеральная Ассамблея ООН провозгласила Международное десятилетие действий "Вода для жизни" (2005-2015 год).


"Россия пока еще остается великой водной державой. В нашей стране 2,5 миллиона рек общей протяженностью 8 миллионов километров и 2,7 миллиона озер, которые содержат около 26,5 тысячи кубокилометров воды (на озеро Байкал приходится 23 тысячи кубокилометров). Очень важно сохранить это богатство для потомков, поэтому на России лежит особая ответственность перед всем человечеством", - отмечается в обращении экологов.


Вместе с тем, как считают экологи, "отношение к этому богатству в нашей стране остается недопустимо расточительным - в водные объекты РФ в год сбрасывается до 52 кубокилометров сточных вод, с которыми в поверхностные водные объекты ежегодно поступает около 11 миллионов тонн загрязняющих веществ".


Как сказал РИА Новости руководитель программ по экологической политике ТЭК Всемирного фонда дикой природы России (WWF) Алексей Книжников, Россия должна усилить меры и уделять больше внимания охране водных ресурсов, чтобы снизить негативные тенденции в государственной политике по сохранению воды.


"В 21 веке чистая вода становится ключевым ресурсом. Сегодня около 1 миллиарда человек страдают из-за недостатка чистой воды, ежегодно в среднем потребность в воде на Земле составляет около 1,2 миллиона литров воды на человека (объем плавательного бассейна). К сожалению, у нас в стране наблюдаются негативные тенденции в государственной политике по сохранению воды", - сказал собеседник агентства.


Особую тревогу у экологов вызывает ситуация с Байкалом и Байкальским ЦБК. Экологи уверены, что очистные сооружения БЦБК, построенные одновременно с комбинатом, уже не справятся с переработкой стоков, что грозит попаданием вредных веществ в озеро.


Между тем, на самом предприятии заявляют, что очистные сооружения имеют уникальную трехступенчатую схему очистки - полную биологическую, химическую для обесцвечивания и доочистку в прудах-отстойниках - и она способна нейтрализовать как промышленные отходы комбината, так и бытовые стоки Байкальска.


Власти РФ считают, что экологическими аспектами работы Байкальского ЦБК нужно заниматься, но, как заявил премьер-министр РФ Владимир Путин, "без шума и визга". На заседании попечительского совета Русского географического общества 15 марта глава правительства также предложил задействовать международные организации и общественность в программах по сохранению экосистемы озера.


В свою очередь жители города Байкальск, для которого БЦБК является градообразующим предприятием, и рабочие комбината выступают в его защиту. Месяц назад, 13 февраля, они провели в центре Иркутска митинг в поддержку работы БЦБК.


"Мы убеждены, что отношение к Байкалу, признанному всемирным достоянием, является определяющим для понимания роли и действий нашего государства в водоохранной и даже больше - во всей природоохранной деятельности. Это еще более подчеркивает важность срочного и разумного решения проблемы БЦБК", - пишут экологи.


Коалиция в очередной раз просит власти запретить сбрасывать в озеро очищенные сточные воды Байкальского ЦБК и высказывается за реализацию программы поддержки и развития в регионе Южного Байкала альтернативных экологически приемлемых производств.


Байкальский ЦБК, который был построен в середине 1960-х годов, приостановил работу в октябре 2008 года, после того как перешел на систему замкнутого водооборота, введенную в целях защиты экологии Байкала. БЦБК больше не мог производить высокорентабельную беленую целлюлозу. В ближайшее время комбинат готовится к возобновлению работы.


В созданную 10 марта новую экологическую коалицию "За Байкал!" входят: Байкальская Экологическая Волна (Иркутск), Гринпис России (Москва), Движение гражданских инициатив (Санкт-Петербург), Дружина охраны природы МГУ (Москва), Зеленая волна (Санкт-Петербург), Социально-экологический Союз (Москва), Центр охраны дикой природы (Москва), Центр экспертиз "ЭКОМ" (Санкт-Петербург), WWF России (Москва), Байкальское движение (Иркутск), Карельская региональная общественная природоохранная организация "СПОК" (Петрозаводск), "Бюро региональных общественных кампаний" (Владивосток), Экологический центр "Дронт" (Нижний Новгород), "Экологическая Вахта по Северному Кавказу" (Майкоп), Союз охраны птиц России (Москва), Карельское республиканское Общество защиты животных, "Сибирский экологический центр" (Новосибирск), общественная организация "Бурятское региональное объединение по Байкалу" (Улан-Удэ).

