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Байкал


Ставка на экологию


Водка «Байкал» получила свое название не просто по месту производства, а еще и благодаря чистейшей байкальской воде, входящей в ее состав. Чтобы приготовить водку, нужно, ка​залось бы, не так много: вода и спирт. Для изготовления «Байкала» используются только ректифицированный спирт «Люкс» и самая чистая вода на планете.


Воду озера Байкал не надо фильтровать и улучшать, она и так самая чистая и прозрачная в мире. Байкальская вода не нуждается и в смягчении. Главный показатель качества воды — объем кислорода, который в ней содержится. В Байкале он составляет 12 мг/л, поэтому вода здесь всегда свежая и мягкая. Для сравнения: в воде из-под крана кислорода всего 3–5 мг/л.


Еще одним показателем чистоты воды может служить ее прозрачность, которая измеряется при помощи специального белого диска. По этому показателю байкальской воде также нет равных: в ней диск виден на глубине 42 м (скажем, даже в воде Иссык-Куля диск усколь​зает из вида уже на глубине 20 м)! Байкальская вода также имеет уникальную молекулярную структуру, благодаря которой она приносит пользу человеческому организму.


В качестве добавок для водки «Байкал» используются только натуральные ингредиенты: байкальские свежий мед, настой кедровых орехов и сосновых


почек.


Бутылка, разработанная британскими дизайнерами, выдувается из специального стекла повышенной прозрачности, которое подчеркивает проис​хождение напитка. Вдавленный рельеф легендарного озера на поверхности бутылки не только служит украшением, но и обес​печивает дополнительную защиту от подделки.
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