Иркутские эксперты не готовы обсуждать приказ Минприроды о предельно допустимых воздействиях на экосистему Байкала, но признают его необходимость
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<description>Эксперты считают, что нормативы предельно допустимых воздействий на экосистему Байкала необходимы, чтобы контролировать выбросы промышленных предприятий, расположенных вблизи озера.


Напоминаем, вчера пресс-служба Минприроды России сообщила о том, что министр природных ресурсов и экологии РФ Юрий Трутнев подписал приказ, утверждающий нормативы предельно допустимых воздействий на экосистему озера Байкал. Приказ Минприроды России был разработан во исполнение ст. 13 Федерального закона «Об охране озера Байкал», который предусматривает установление НДВ на уникальную экологическую систему озера.


Документ утверждает перечень вредных веществ, в том числе, относящихся к категориям особо опасных, высоко опасных, опасных и умерено опасных для экосистемы оз. Байкал. Утвержденные Минприроды России НДВ направлены на оценку состояния окружающей среды в целях сохранения естественной экосистемы, генетического фонда и биологического разнообразия озера.


Телеинформ получил комментарии по поводу целесообразности нового документа от региональных экспертов.


«Мы хотим ознакомиться с приказом, чтобы определить, соответствует ли он законодательству, – заявила сопредседатель общественной организации «Байкальская экологическая волна» Марина Рихванова. – Наша организация уже отправила запрос в Минприроды РФ на получение документа. Кроме того что разработанные НДВ подлежат оценке воздействия на окружающую среду (ОВСО), они подлежат обязательной экологической экспертизе. Также документ должен пройти общественное обсуждение с участием различных экспертов. Такие проекты должны служить интересам общественности, а не интересам узкого круга лиц, – подчеркнула Марина Рихванова, намекая на то, что этот приказ может быть создан специально под запуск Байкальский ЦБК.


При этом «Байкальская экологическая волна» признает, что НДВ нужны, чтобы регулировать хозяйственную деятельность предпринимателей. «Любые выбросы негативно сказываются на озере, но одно дело – бытовые стоки, а другое дело – промышленные отходы, – подчеркивает Марина Рихванова. – Так что НДВ нужны, чтобы контролировать выбросы промышленных предприятий. Главное, чтобы при составлении соответствующего документа не было нарушений законодательства. В противном случае мы обратимся в суд с требованием признать документ недействительным».


В иркутском территориальном отделе водных ресурсов Енисейского бассейнового водного управления Росводоресурсов тоже считают, что НДВ на экологическую систему Байкала помогут контролировать выбросы предприятий. Заместитель руководителя отдела Михаил Людвиг отметил, что «нормативы – это основа, это нулевой отсчет, от которой пляшет вся структура охраны озера».


В Лимнологическом институте СО РАН подтвердили, что такие нормы необходимы, но директор института Михаил Грачев пока комментировать целесообразность приказа отказался. «Я не могу критиковать или расхваливать документ, который еще окончательно не принят. Он еще не согласован в Минюсте, – объяснил Телеинформу Михаил Грачев, – Когда у меня перед глазами будут конкретные предельные нормативы, тогда можно будет делать выводы».

