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<description>Москва. 23 апреля. /Lesprom Network/. Газета «Коммерсантъ (Иркутск)» сообщает: «Суд отложил рассмотрение иска Альфа-банка к БЦБК».


Рассмотрение иска Альфа-Банка к Байкальскому целлюлозно-бумажному комбинату (БЦБК) о возврате непогашенных долгов и включении его в реестр требований кредиторов Иркутским арбитражным судом перенесено на 24 апреля. "Дело отложено в связи с уточнением суммы требований истца, он возражает по размеру неустойки", - отметили в секретариате суда. Альфа-Банк определяет долг комбината в сумме 506 млн рублей. Но эта цифра оспаривается ответчиком, который оценивает объем непогашенных кредитов не более чем в 125 млн рублей.


БЦБК с 28 октября прошлого года проходит процедуру банкротства и на нем назначен арбитражный управляющий. Такое решение было принято судом по иску компании "Сибстройлес", поставлявшей комбинату сырье, за которое тот задолжал 1,6 млн рублей. Всего же кредиторов насчитывается около 70, а общая задолженность предприятия оценивается ими в 1,3 млрд рублей.


Между тем сегодня истекает срок установленной судом стадии наблюдения на БЦБК и его ожидает или внешнее управление или процедура финансового оздоровления. "Решение будет принято по отчету арбитражного управляющего", - сказали в суде.


Байкальский комбинат был остановлен в октябре 2008 года, оказавшись, согласно заявлению его руководства, «в состоянии финансово- экономического дефолта» без возможности «осуществлять дальнейшую производственную деятельность в условиях замкнутого водооборота».


В настоящее время предприятие готовится к запуску при разрешенном разомкнутом водообороте и сбросе сточных вод в озеро Байкал.


БЦБК пущен в эксплуатацию в 1966 году. Его владельцами являются государство через Росимущество (49 %) и частные лица, в том числе 25,2 % принадлежат Олегу Дерипаске.


До остановки комбинат более 95 % своей продукции экспортировал в Китай.


* * *


Газета «Коммерсантъ (Иркутск)» сообщает: «Байкальский ЦБК просит продлить процедуру внешнего наблюдения».


ОАО "Байкальский целлюлозно-бумажный комбинат" (БЦБК) намерено ходатайствовать в иркутском арбитраже о продлении процедуры внешнего наблюдения на 2 месяца до конца июня 2010 г, сообщили на предприятии.


Во вторник на БЦБК прошло заседание совета директоров комбината, на котором решались вопросы дальнейшей деятельности предприятия. Вчера истек срок установленной по решению арбитражного суда Иркутской области процедуры внешнего наблюдения на комбинате. Руководство предприятия намерено продлить данную процедуру для того, чтобы за это время подготовиться к запуску. В течение 2010 г комбинат намерен вложить в организацию производства порядка 1 млрд руб, из которых 300 млн потребуется непосредственно на запуск первой очереди на полную мощность, еще 300 млн руб - на запуск второй очереди и решение экологических вопросов. В настоящее время комбинат работает в тестовом режиме, полноценный запуск намечен на май 2010 г; до этого срока предполагается устранить все замечания надзорных ведомств. По словам представителя предприятия, производство беленой целлюлозы на разомкнутом водообороте со сбросом производственных стоков в Байкал на БЦБК планируется минимум до середины 2012 г. До конца 2010 г должен быть составлен бизнес-план дальнейшего развития предприятия.


* * *


On-line СМИ «Каспаров.Ru» опубликовало сообщение: «Двойная защита: ВС объединил в один два иска по сбросу сточных вод в Байкал».


Верховный суд России 22 апреля объединил в один два иска по поводу постановления, подписанного премьер-министром Владимиром Путиным, разрешившего сброс в озеро Байкал сточных вод Байкальского целлюлозно-бумажного комбината. Об этом Каспарову.Ru рассказал заявитель одного из исков правозащитник Андрей Маргулев.


По его словам, он оспаривал законность только одного пункта постановления, касающегося отмены запрета на производство бумаги и картона без использования бессточных систем водооборота для производственных нужд. Маргулев считает, что именно это положение легче всего оспорить.


Правозащитник пояснил, что "Гринпис" в свою очередь оспаривал практически все пункты этого постановления, в том числе, складирование отходов под БЦБК.


Маргулев добавил, что после прений Верховный суд предложил ему объединить иск с иском "Гринпис". После совещания с представителем "Гринписа", который присутствовал на заседании в качестве наблюдателя, правозащитник согласился с этим предложением. В итоге ВС назначил заседание по рассмотрению объединенного иска на 15 июня.


Напомним, что 19 января "Гринпис России" направил обращение президенту России Дмитрию Медведеву в связи с подписанным премьер-министром России Владимиром Путиным 13 января разрешением на сброс сточных вод при производстве целлюлозы в Байкал. Согласно постановлению правительства, производство целлюлозы, бумаги и картона без использования бессточных систем водопользования больше не входит в перечень видов деятельности, запрещенных в центральной экологической зоне Байкальской природной территории.


БЦБК был введен в строй в 1966 году. Мощность комбината по выпуску целлюлозы составляет около 200 тысяч тонн в год. Еще на стадии строительства ученые начали говорить о его вреде для экологии. В 1987 году ЦК КПСС и Совмин СССР предписали к 1993 году прекратить варку целлюлозы на предприятии.

