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В конце октября 1988 г. Лев Павлович позвонил мне и спросил, не можем ли мы взяться за выполнение многоканальных сейсмических исследований на оз. Байкал. Он сказал, что проблема образования и развития внутриконтинентальных рифтов является сегодня одной из наиболее важных в геодинамике. Учитывая же. что Байкальский рифт -единственный, не связанный с Мировой рифтовой системой, важность исследований здесь возрастает. Очевидно, что только многоканальные сейсмические исследования на Байкале для изучения там строения осадочного чехла и характера разломообразования, он укорен, должны дать ответы на ряд ключевых вопросов. Ожидаемые результаты таких работ будут способны прояснить также сложный характер движения Амурской плиты и тектонику Монголо-Охотского складчатого пояса. Я обещал ему обсудить это предложение с сотрудниками нашей лаборатории и сообщить о решении.

Дело в том, что наша лаборатория геофизических исследований Южного отделения Института океанологии является и сегодня единственным подразделением Академии наук, способным выполнять морские многоканальные сейсмические исследования. Обсудив в лаборатории наши возможности, мы пришли к выводу, что можем осуществить такие работы на Байкале, о чем я и сообщил Льву Павловичу. 19 января 1989 г. Лев Павлович, Юрий Александрович Богданов, Леонид Георгиевич Акентьев и я вылетели в Иркутск, где проходило совещание по проведению комплексных геолого-геофизических исследований на озере. В совещании, которое проходило под руководством академика Николая Алексеевича Логачева, принимал участие и директор Лимнологического института член-корреспондент АН СССР Михаил Александрович Грачев. Наши предложения о выполнении многоканального сейсмического исследования летом 1989 г. были приняты хорошо всеми присутствующими геологами.

В перерыве совещания Лев Павлович, Л.Г. Акентьев (наш основной в лаборатории специалист, ответственный за техническое обеспечение сейсмических работ) и я обсуждали конкретные мероприятия по подготовке съемки. Выяснилось, что нам не хватает средств. На следующем заседании Лев Павлович поставил этот вопрос перед М.А. Грачевым. Поначалу Михаил Александрович Грачев довольно резко протестовал из-за привлечения к этим работам Лимнологического института, поскольку там занимаются изучением только водной толщи и ее обитателей. Однако Лев Павлович убедил Михаила Александровича, что экологическая обстанов-

А.Я. Гольмшток                            173
ка в озере в значительной степени определяется геологическими процессами, приведшими к его образованию. Подумав, Михаил Александрович согласился. Был заключен договор между Южным отделением и Лимнологическим институтом. Получив от них дополнительное финансирование, мы приступили к подготовке экспедиции на Байкал.

Это было очень трудоемкое дело. так как потребовалось доставить на Байкал сложное и громоздкое сейсмическое оборудование на двух тралах с прицепами к железнодорожной платформе. Большую помощь на месте в Иркутске нам оказывал директор Института геохимии СО РАН член-корреспондент РАН Михаил Иванович Кузьмин, с которым мы поддерживали постоянную связь через Льва Павловича.

Морские работы начались в 20 числах июня и продолжались до 5 августа.

Мы были уверены, имея большой опыт работ в океане, что получим качественные полевые результаты, однако оставалось неясным, где и как мы будем проводить их компьютерную обработку. Стоимость такой обработки чрезвычайно велика, и соответствующих средств мы не могли получить ни в Институте океанологии, ни в Восточно-Сибирском филиале Академии наук. Нужно было не меньше 300-400 тыс. руб. в ценах 1989 г. Лев Павлович был этим очень озабочен.

В Вашингтоне одновременно с проведением наших работ проходил Международный геологический конгресс, на котором Лев Павлович был конвинером одной из секций. В разговоре с американскими учеными он сообщил им, что мы уже ведем многоканальное сейсмическое профилирование на Байкале. Он рассказывал мне. что американцы были очень расстроены, получив такую информацию, так как планировали быть первыми и провести подобные исследования в ближайшем будущем. Будучи крайне заинтересованными в доступе к полученным данным, они предложили Льву Павловичу выполнить всю компьютерную обработку у них в США. Он договорился с ними (Кимом Клитгордом из Геологической службы США и профессором Дугласом Вильямсом из Университета Южной Каролины), что такая обработка может быть осуществлена совместно с участием представителей Южного отделения ИО РАН. Сам он предполагал принят!, участие в заключительной интерпретационной стадии обработки. В переговорах принимал участие и М.И. Кузьмин. Вернувшись из США, Лев Павлович приехал в Иркутск, где ознакомился с полученными первичными данными по 16 поперечным и одному продольному вдоль всего Байкала профилям общей протяженностью 1500 км. Он сообщил нам о предложении американцев. Решено было, что в США поедут Лев Павлович, Л.Г. Акентьев, В.Н. Москаленко, я и кто-либо один из Иркутска.

Сразу после возвращения из Иркутска в Москву 18 августа мы встретились с прибывшими туда Дугласом Вильямсом и Полом Херном. Во время этой встречи был составлен меморандум о проведении совместной обработки, который был подписан с советской стороны М.А. Грачевым и директором Института океанологии B.C. Ястребо-
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вым. Оставалось выяснить, могут ли наши магнитные ленты с цифровыми данными быть прочитанными на компьютерах США. С целью такой проверки мы отправили в США магнитные записи с информацией по нашему 9-му профилю, пересекающему одну из наиболее интересных и ключевых для понимания процессов образования Байкальской впадины структур - Академический хребет, разделяющий Центральную и Северную впадины.

В Геленджике мы выполнили обработку данных по 9-му профилю и по самой южной части продольного 15-го профиля. Выяснилось, хотя это было видно и по нашим первичным данным, что полученные результаты значительно меняют существовавшие к этому моменту представления о глубинной структуре Байкальского рифта и строении его осадочного заполнения. Мы обнаружили, что мощность осадочного покрова в Центральной и Южной впадинах превышает 7 км вместо 3-4, предполагавшихся ранее. Выявленные на 9-м профиле разломы были очень хороню очерчены и давали ясное представление о характере их изменения с глубиной. Основные разломы, названные в последующем Академическим и Ольхонским. имеют вид типичных листрических сбросов. Установлено, что осевая часть Академического хребта сложена пачкой хороню расслоенных отложений мощностью до 2,5 км. Осадочная толща Центральной впадины к юго-востоку от Академического хребта четко разделяется на три осадочные последовательности: нижнюю — практически сейсмически прозрачную, среднюю — ясно расслоенную и самую молодую — хорошо расслоенную.

В декабре 1989 г. мы с Владимиром Николаевичем Москаленко в составе группы геологов участвовали в совещании, которое проходило в Японии. Там мы с удивлением обнаружили, что наши данные по 9-му профилю, обработанные Геологической службой США. были переданы Вильфреду Элдерсу- профессору Южно-Калифорнийского университета. который и сделал об этом независимое сообщение. Дело в том, что в соответствии с меморандумом американцы не должны были передавать материалы без нашего согласия в третьи руки. Особо нас удивило, что американцы даже не информировали нас о том. что наши ленты читаются и данные обрабатываются, хотя об этом они должны были нам сообщить.

После возвращения в Москву я рассказал об этой ситуации Льву Павловичу. Он очень рассердился и немедленно послал в Вудс-Хол в Атлантическое отделение морской геологии Геологической службы США. где осуществлялась обработка, телекс крайне резкого содержания, Мы решили, что наша совместная работа с американцами становится невозможной.
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формально объединяться и включаться в исследования, которые смогли бы объяснить выявленный феномен и заложить физико-химические основы теоретической глубинной геодинамики. Сам факт такого начала его работы после больницы свидетельствует, насколько большое значение он придавал развитию глубинной геодинамики и тому, чтобы исследования, проводимые в нашей стране, занимали достойное место в мире.

Во время этого моего пребывания в Москве мы окончательно согласовали с ним внесенные мною изменения в текст нашей статьи по Черному морю в соответствии с замечаниями рецензентов. Кроме того, мы неоднократно обсуждали с ним результаты обработки сейсмических данных и вопросы подготовки к летним совместным с американцами полевым работам на Байкале. Лев Павлович сказал мне, что, к сожалению, он не сможет в настоящее время заниматься проблемами Байкала столь же много, как раньше, и что нужно подключать к ним Владимира Григорьевича Казьмина.

В середине июля 1992 г. я выехал на Байкал для участия в завершающей стадии подготовки к морским работам и в собственно работах. Проездом я задержался на несколько дней в Москве, остановившись, как и практически всегда в последние годы, у Льва Павловича и Ирины Борисовны. После возвращения из Соединенных Штатов Лев Павлович выглядел бодрым и опять много работал в своем обычном ритме. Он проявлял крайнюю заинтересованность в наших работах, и мы договорились, что я, по возможности, буду постоянно держать его в курсе дел на Байкале.

Действительно, я несколько раз звонил ему по телефону из Листвянки или Иркутска и рассказывал о наших делах. Полной неожиданностью для меня было, когда я узнал, что 5 августа состояние Льва Павловича ухудшилось и его снова поместили в больницу. Я не знал тогда о заключении врачей, сделанном еще в октябре 1991 г., что болезнь неизлечима и жить Льву Павловичу осталось не более года. Осознание серьезности положения наступило внезапно. Несколько раз я звонил ему в больницу, и Лев Павлович постоянно просил держать его в курсе дел.

Морские работы мы начали 25 августа. В работах участвовали 10 американцев и 12 сотрудников из Геленджика. Ким Клитгорд. Кристофер Шольц и я были соруководителями экспедиции, Л.Г. Акентьев осуществлял техническое руководство работами. Помимо многоканального сейсмического профилирования отраженными волнами, производимого с борта теплохода "Балхаш", мы выполняли исследования методом глубинного сейсмического зондирования с использованием автономных донных станций. Постановка и подъем донных станций осуществлялись с борта теплохода "Титои". руководил работами ГСЗ Ури Тен Брик.

В технико-методическом отношении наши работы 1992 г. существенно превосходили съемку 1989 г. Достаточно сказать, что мы исполь-
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зевали 96-канальную приемную пьезосейсмографную косу длиной около 3 км вместо 24-канальной полуторакилометровой в 1989 г. и групповой источник сейсмических колебаний, состоящий из 10 пневмоизлучагелей, тогда как. раньше мы применяли одиночный низкочастотный излучатель. Кроме того. мы использовали современную спутниковую навигационную систему, привезенную американцами. Регистрация велась с помощью нашей контейнерной лаборатории, куда дополнительно была установлена американская сейсмостанция. Нужно отметить, что все забортное оборудование было нашим отечественным. Я столь подробно описываю здесь состав оборудования, так как именно это и было одним из основных предметов переговоров, в которых деятельное участие принимал Лев Павлович. Использование нового оборудования значительно улучшило качество полученных данных, повысило разрешающую способность метода и глубинность исследований. Всего нами было отработано более 2200 км многоканального сейсмического профилирования и более 500 км профилей методом ГСЗ. Работы продолжались ровно месяц и закончились 25 сентября.

Работы были сконцентрированы в двух основных районах: Посольская банка и дельта р. Селенги (первая область) и Академического хребта. Уже по первичным одноканальным сейсмическим разрезам стало ясно, что получено много высококачественных новых данных о структуре Байкальской рифтовой зоны. Последующая компьютерная обработка позволила сделать ряд очень важных выводов, основные из которых следующие:

1) мощность осадочного чехла на Байкале в районе дельты Селенги достигает 10 км и более: такая большая мощность и. следовательно, такое значительное погружение не могут быть объяснены в рамках классической модели McKenzie при столь малом растяжении, как это было установлено в указанной выше статье "Строение Байкальского рифта"; становится очевидной необходимость построения другой модели, объясняющей выявленный феномен;

2) Посольская банка представляет собой блок, сформированный граничным листрическим разломом, развернутый вследствие этого и срезанный с юга серией крупных, также листрических разломов с общим смещением по ним более 1,5 км;

3) в формировании структуры впадин участвовали разломы разной полярности, по крайней мере на начальной фазе развития рифта;

4) осадочные образования Академического хребта сформированы палеодельтой р. Баргузин (или одного из ее рукавов), что было предсказано Львом Павловичем еще в 1991 г.;

5) образование Северной впадины начиналось, по-видимому, за счет движений по крупному разлому, идущему вдоль восточного борта впадины и имеющему обратную полярность по отношению к Байкальскому граничному разлому.

Все эти и много других выводов очень важны, однако они только дополняют и уточняют результаты, полученные нами в 1989 г.

